



MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1957. december 18. 6 óra -- perc

Kisvendéglők lesznek a budapesti földművesszövetkezeti italboltokból

A főváros földművesszövetkezeteinek mintegy 80 vendéglátóipari vezetője, valamint az Állami Pincegazdaságok, a Kőbányai Sörgyár és a Vendéglátóipari Országos Szövetkezeti Központ több képviselője értekezleten tárgyalta meg a jövő esztendői feladatokat. Kovács Ferenc, a Budapesti Fogyasztási és Értékesítési Szövetkezeti Központ kereskedelmi osztályvezetője beszámolójában elmondotta, hogy az utolsó övnyved november 30-ig esedékes tervét 104 százalékra teljesítették. Hangsúlyozta, hogy az italbolt hálózat szamszerű növelése helyett ezentúl a figyelmesebb kiszolgálásra, a kulturáltabb vendéglátóipari munkára helyezik a fókuszot. Az italboltokat átalakítják családias kisvendéglőkké. A hozzászólók egyetértettek a földművesszövetkezeti vendéglátás ilyen irányú fejlesztésével, s részletesen megvitatták az 1958 évi beruházások felhasználását, többek között az egyes éttermek, üzemegek korszerűsítését. /MTI/

Nagy közös vagyona van az eszaki Petőfi termelészövetkezetnek

Már több éve milliomos termelészövetkezetként emlegetik Vas megyében az eszaki Petőfi Termelészövetkezetet. Jó híreket az idén tovább öregbítették a termelészövetkezet tagjai. Kiváló állattenyésztők 539.000 forintot hozott a háshoz. A jövedelemből 32.25 forint értékű terményt, illetve pénzt osztottak egy-egy munkaegységre és több mint negyedmilió forinttal növelték a szövetkezeti közös vagyont. A termelészövetkezet összvagyonából az egy családra jutó érték 79.367 forint. Emellett minden termelészövetkezeti tagnak saját háza van. Ekkora vagyont a legmódosabb községeknek sem mondhatnak magukénak. /MTI/

Zalai tenyészűszők utaznak Egyiptomba

Nemrégiben egyiptomi kereskedők, állatorvosok jártak a zalai falvakat a Külkereskedelmi Minisztérium szakembereivel, s négy községben: Komárváros, Gelse, Garabona és Felsőrajk községben száz tenyészűszőt vásároltak a gazdáktól. Az értékes állatokat a jövő héten szállítják Egyiptomba. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1957. december 18. 6 óra 05 perc

Rekord "termés" a baranyai halastavakban

Végezték az őszi nagyhalászatot a baranyai tavakban. Az idén hetven halastóban - kétezer holdnyi vízterületen - "termett" a joiszú ponty és a harosa. Több helyen rekordfogás volt. A sumonyi tavakban például a tervezett 1900 mázsa hal helyett 2300 mázsa került a halókba. Bányi halat még sokaság fogtak Sumonyban. A halászat hatvan ezer forint prémiumot kapnak jó munkájukért.

A baranyai tavakból összesen félmillió kiló halat fogtak ki az idén. Hatvan ezer kilót a teletetőkben helyeztek el, ezek a halak majd tavasszal kerülnek piacra. A termelőszövetkezetek a közeli Pécsett és Komlón értékesítik a halukat, a gazdaságok pedig külföldre is szállítanak belőle. A pellérdi halgazdaság például az ünnepekre Ausztriába és Nyugat-Németországba küld pontyot. /MTI/

Fajbaromfi törzstenyésztést vásárol a fűszergyarmati Aranykalász Tsz

Békés megye termelőszövetkezetei közül eddig az országos hírű fűszergyarmati Aranykalász Termelőszövetkezet foglalkozott legeredményesebben a baromfityénysztéssel. Az elmúlt évben például meghaladta a 100.000 forintot a baromfityénysztés tiszta jövedelme és ebben az évben az ellenforradalmi karok ellenére is - jelentős összeggel emelte a bevételi mérleget. A tsz elhatározta, hogy ezer fajtiszt tyukot vásárol, mert a törzstenyésztés még több jövedelmet ad. /MTI/

Hatvan ezer disznótor Zalában

Az első hó a téli tavasztól csakhamar elolvadt, és néhány napig kellemes idő volt Zalában. Kedden reggelre azonban lehült a levegő és fehér takaró fed ismét mindent. Megkondódtak a disznóölések a zalai falvakban. Zalában minden parasztember vég disznót, sőt elég sokan kettőt-harmat is. A becslések szerint csak a télen hatvan ezer disznótor lesz a megyében. A földművelészek mindenütt jó előre gondoskodtak arról, hogy elegendő fűszerral láthassák el a falusikat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1957. december 18. 6 óra 10 perc

Kis hiánnyal egymillió faesemétét ültettek el Tolnában

Tolna megye két erdőgazdaságának, a bajai és a tamási erdőgazdaságának több tízezer hektáryi erdeje - főleg a fiatalabb telepítésű erdők - hiányait pótolták most az őszen, de emellett új erdőreszket is telepítettek. A két erdőgazdaságban az őszi fásítás idején csaknem egymillió faesemétét ültettek el. /MTI/

Jugoszláviának és Csehszlovákiának exportál vasútbiztosító berendezést a Telefontyár

A Telefontyár hosszú ideje gyárt már külföldnek is vasuti jelző és biztosító berendezéseket. Az idén először kaptak ilyenre megrendelést Jugoszláviától és Csehszlovákiától. Az üzem megkötötte a kétmillió forint értékű berendezések szállítását mindkét országba.

Jövőre, ugyancsak Csehszlovákiának és Jugoszláviának, már 20 millió forint értékben készítenek vasuti jelző és biztosító berendezéseket. /MTI/

Különlleges nagyteljesítményű fényképezőgépek és egyéb fotókellékek a karácsonyi vásáron

Az OFORIERT karácsonyra sok, régen hiányolt fényképezőgépet és újdonságokat forgalomba hoz. Így például Jupiter len- és Rijkv II.A fényképezőgépet, Zorkij 4-et, Zorkij C-t, Flexaret-et, Kinobox-et, Exa-t, Szuper-Polind-t és Altix-et találunk az üzletekben. A fényképezőgépeken kívül gazdag a választék a különböző nagyító gépekből is. Ezek között igen jó az Opemus 2, 6x6-os nagyító, ezenkívül a szovjet gyártmányú kétféle táskagyújtó. Az amatőr fényképezők örömeire forgalomba került az Elfi villanó szerkezet, amely kis bőr táskában, zsebben is elfér. A nagy karácsonyi vásárra jobb a nyersanyagellátás is, mind filmekből, mind papírsanyagokból. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás

1957. december 18. 6 óra 15 perc

Folyamatosan lebontják a kőbányai sertésüzem hizlaldáit

A kőbányaiak már évek óta panaszkodnak, hogy a sertésüzem elviselhetetlen büzt terjeszt a környéken. Sokszor kérték a tanácsot, hogy segítsen ezen a helyzeten, telepítse ki a hizlaldákat Kőbányáról. Természetesen az ilyen áttelepítés jelentős összegeket emészt fel, s alaposan elő kell készíteni. A fővárosi tanács azonban igyekezett a lakosság kérését lehetőség szerint minél előbb teljesíteni, s most már folyamatosan eltüntetik a hizlaldákat Kőbányáról. Nehézséget okoznak még mindig a PHILAXIA Gyárhoz tartozó sertésszállások. Ezeket ugyanis csak akkor lehet majd machova áthelyezni, ha megoldódik a gyár egyes üzemeinek áthelyezése is. Ebben az ügyben tárgyalnak. /MTI/

Károcsány és újév között fejérik be a November 7 téren a villamosvágányok korszerűsítését

A közvéleményt érdekli, hogy meddig okoz még kényelmetlenséget a Marx téren és a November 7 téren a villamosvágány átépítése. A fővárosi tanács közlekedési igazgatóságán elmondották, hogy a Marx téren csak vágányesere volt, úgyhogy egy-két napon belül a munkák teljesen befejeződnek. A November 7 téren azonban hosszabb ideig tart a munka, itt korszerű vágányokat helyeznek el. Nehéz feladattal kell megbirkózni, mert a vágányépítés ideje alatt is gondoskodni kell a Népközülszasság utja és a Körút forgalmának lebonyolításáról. A munka az előírt ütemben halad és előreláthatólag károcsány és újév között befejeződik. /MTI/

Szabványosítják a magyar játékvasutakat

Erdekes megállapodást kötött a Rózsa Ferenc Művelődési Ház modellező köre a Sport- Játék Nagykereskedelmi Vállalattal. Mint ismeretes, a modellező kör igen szép és jó mechanikai játékokat készít, többek között vasutakat, szereplővel, folyami és tengerjáró hajókat, repülőgépeket, autókat. A megállapodás szerint a jövőben a kör olyan mintákat is készít, amelyek alkalmasak nagyipari gyártásra. Arról is szó volt, hogy szabványosítják a játékvasutakat, hogy ezekhez alkatrészeket is tudjanak készíteni. Ily módon szeretnék a hazai játékvásutakat fejleszteni. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás

1957. december 18. 6 óra 20 perc

Csucsfergalem a Patyolatnál - Több mosdában is bevezették az expressz piperemosást

Mind több a háztartási mosógép, s ügylőtszik ezek mégsem szerítják háttérbe a Patyolatot. A múlt hónapban például több mosnivalót adtak be a Patyolat fiókjába, mint eddig bármikor. Csúcán a kilós és a piperemosás 115.000 tétolnyi volt. Pillanatnyi-
lag 106.000 család ruhája vár mosásra, s a vállalati határidő jelen-
leg 28 nap. Rövidesen ugyan 21-re csökkentik, - de ez bizony még
mindig elég hosszú.

Nemrégiben vezették be az expressz piperemosást. Akinek sürgős a ruha, 30 százalékkal drágábban ugyan, de három nap alatt megkapja. Naponta 200 tétel ruha expressz piperemosását tud-
ják elvégezni a Klauzál utcai mosdában, de ennél jóval többen akar-
ják a szolgáltatást igénybevenni. Most a Patyolat a háziasszonyok
tanácsát kéri; döntsék el melyik jobb, ha későbbi időpontra veszik
át a ruhát és három helyett négy-öt, sőt hat nap múlva lesz kész,
vagy ha azt mondják, hogy ma-anap vigyék el, vagy esetleg a rendes
piperemosást ajánlják.

Az expressz tisztításra beadott ruhákat külön ke-
zelik, külön autóval szedik össze, s ezért kell érte többet is
fizetni. Nem árdregítási szarókkal vezették be, most mégis né-
ha ezt a látszatot kelti az intézkedés, mert a háromnapos hatá-
ridőt vagy nem tudják betartani, vagy vissza kell utasítani a
rendelést.

A vállalat egyébként intézkedik, hogy mos mosdák-
ban is megservezsék az expressz piperemosást. Az Albert utcai
és az újpesti Attila utcai mosodák egy részét 100.000 forintos
költséggel átépítik és január végétől már naponta eser csomag
ruha expressz piperemosását tudják elvállalni. /MTI/

Ismét megindul a Modern Könyvtár

Az idősebbek még emlékeznek a Modern Könyvtár nép-
szerű sorozataira. Az Európa Könyvkiadó most felújítja a sorozat-
t, amelynek célja, hogy az eddiginél sokkal gyorsabban ismeres-
sék meg a magyar olvasóközönséggel a világ irodalom új elbeszélő-
seit, kisregényeit, esszéit. A Modern Könyvtár islétes, olcsó
füzeteiben helyet kapnak majd olyan művek is, amelyekt mondaniva-
lójuk, vagy formájuk szempontjából vitatottak.

A jövő év elején meginduló sorozatban 1958-ban
előreláthatólag hat kötetet becsajtanak ki, a későbbiekben pedig
havonta látnak napvilágot az újdonságok. Az első kiadványok:
Alaska, fiatal lengyel író három elbeszélése, Valceva szovjet
író női életrajzi lakás című írása. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1957. december 18. 6 óra 25 perc

Harmincezer kilo gabona a gyermekvárosnak

1957. december 18.

A Heves megyei iskolák uttorói felajánlották, hogy mindegyikük a nyáron összegyűjtött kalászból egy-egy kilo gabonát ad a főti gyermekvárosnak. A gabonát eladják majd az államnak, az érte kapott pénzt pedig elküldik a gyermekváros címére. Előreláthatólag több mint harmincezer **kilo** gabonát gyűjtenek össze, mintegy nyolcvanezer forint értékben. /MTI/

Meséket, népdalokat és táncokat gyűjt a Pável Agoston néprajzi munkaközösség

1957. december 18.

A szombathelyi Barzsényi Dániel könyvtár Pável Agoston néprajzi munkaközössége szép eredményeket ért el a vasi népmesék gyűjtésében, újabb és újabb mesemondók felkutatásában. Vas megye népmeséből már két könyvet megjelentettek. A munkaközösség tagjai elhatározták, hogy megkezdik a népdalok és a népi táncok gyűjtését is. /MTI/

Tizenkilenc népművelési középiskola működik Zala megyében

1957. december 18.

A Zala megyei művelődési otthonokban 19 népművelési középiskola működik, amelyeken mintegy ezer parasztfiatal tanul irodalmat, matematikát, Hológiát. A gyümölcs- és a szőlőtermő vidékeken szakemberek ismertetik a korszerű szőlőművelést, gyümölcsfaápolást, gyümölcstárolást és borkezelést. /MTI/

Végig prémel bélelt motoros és vadászruhák

1957. december 18.

Még karácsony előtt a sportüzletekbe kerülnek a végig prémel bélelt vadász, illetve motoros ruhák. A kitűnő minőségű ballon-anyagu öltözék 2.400 forint körüli áron kerül forgalomba. Megkezdik a nyersgumitalpu fűzős és a prémel bélelt vadászszizmák árusítását is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1957. december 18. 10 óra 40 perc

1.4 milliárd a mezőgazdaság gépesítésére a hároméves tervben
- Szőke Mátvás miniszterhelyettes nyilatkozata

1957. december 18.

Elkészült a mezőgazdaság gépesítésének hároméves fejlesztési terve. A tervről Szőke Mátvás földművelésügyi miniszterhelyettes a következő tájékoztatást adta a Magyar Távirati Irodának:

- A mezőgazdaság hároméves terve gépesítési részének összeállításánál figyelembe vettük azokat a ólkitűzéseket, amelyek a mezőgazdasági termelés fejlesztésére irányulnak. A mezőgazdaság gépesítésének a továbbiakban is a termelés fokozását, a szocialista fejlesztést kell elősegítenie. A mezőgazdaság gépesítése nálunk, színvonalát tekintve alacsony és a gépesítésen belül is bizonyos aránytalanságok vannak. Bár az elkövetkező három évben a gépesítés nagyobb arányú fejlesztését nem tudjuk célul kitűzni, mégis a rendelkezésre álló lehetőségeken belül igyekszünk csökkenteni a gépesítés egyes területein levő elmaradottságunkat.

- A mezőgazdasági nagyüzemekben a gazonatermelés gépesítését az elmúlt években jelentős részben megoldottuk. Ezen a téren csak bizonyos kiegészítést és fejlesztést tervezünk. Az elkövetkező években a kukorica-termelés gépesítésére fordítjuk a rendelkezésre álló anyagi eszközök jelentős részét. Emellett tervezzük a termés hozamok növelését közvetlenül befolyásoló talajjavítási és öntözési munkák gépesítését. Jelentős lévást teszünk előre azon a téren is, hogy a különböző talajtipusoknak megfelelő gépeket kapjon a mezőgazdaság.

- A mezőgazdaság szocialista szektora részére az elkövetkező három évben hozzávetőlegesen 1400 millió forint értékű gép beszerzése válik lehetővé. Ez az összeg biztosítja az időközben kicserélt gépek pótlását és lehetővé teszi kisebb-mérvű fejlesztést is. Célul tűztük ki, hogy több elavult, régi típusu, nagy üzemanyagfogyasztású traktort korszerű traktorokkal cserélünk ki és a traktorállományon belül az univerzális-traktorok arányát 35-40 százalékra növeljük. 1960 végére a jelenlegi traktorállomány 1200-1300 darabbal fog növekedni, ami megfelel mintegy 2000 traktoregységnek.

/folyt. köv./

9.55

B 8. kiadás 1957. december 18.

10 óra 45 perc

/1.4 milliárd....1.folyt./

- Az elkövetkező három évben a kukoricatermelés nagyobbarányú fejlesztését tűztük ki célul. Ezért az ország különböző helyein hibrid kukoricaszárító és vetőmagelőkészítő üzemeket építünk. Ezek gépesítésére közel ötven millió forintot kívánunk fordítani. A kukorica vetéséhez a mezőgazdasági nagyüzemek olyan gépeket fognak kapni, amelyek alkalmasak a hibrid üzemekben előállított, kalibrált vetőmagnak a vetésére. Ezekkel a gépekkel lehetővé válik, hogy közel felére csökkenjen a kukorica vetőmag-szükséglet. Gondoskodás történik arról is, hogy a mezőgazdasági üzemek megfelelő kultivátorokat kapjanak a kukorica ápolásához. Tervezük, hogy a három éves terv alatt mintegy 600-700 silókombájt adunk a mezőgazdasági üzemeknek. A kukoricaszár betakarításához kétféle gépet kap a mezőgazdaság. Az egyik gép olyan lesz, hogy a kukoricaszárat levágja és felaprítja, vagyis silózásra alkalmassá teszi, a másik gép pedig olyan, amely levágja a kukoricaszárát és kérébe köti.

- A talajjavítási és öntözési munkák gépesítésére 240 nehéz láncalpas traktort kap a mezőgazdaság, hozzátartozó munkagépekkel. Ez többek között lehetővé teszi, hogy évente 24.000 holddal több gépi digózást végezzünk.

- Foglalkozunk a szarvestrágya rakodásának és kiszórásának gépesítésével. A mezőgazdasági üzemek mintegy ezer darab szarvestrágya-rakodót és szórót kapnak az elkövetkező három évben.

- Az eddig felsoroltak mellett több ezer különféle ekét, vetőgépet, boronát, hengert és egyéb gépeket fog kapni a mezőgazdaság az elkövetkező három évben. Így például a gabonabetakarítás meggyorsítására és a minőség megjavítására három év alatt mintegy 1500 új cséplőgép kerül a mezőgazdaságba.

- Figyelembe vettük, hogy az utóbbi években jelentősen fellendült a különböző aprómagvak termelése és hogy ennek további jelentős fejlődése várható. Az aprómagvak cséplésére az eddiginél jobb gépet kívánunk biztosítani, másrészt az aprómagvak tisztítására - főként külföldről - modern tisztítógépeket kap a mezőgazdaság.

/folyt.köv./

B 9. kiadás 1957. december 18. 10 óra 45 perc

/1.4 milliárd....2.folyt./

- A traktorokat és a mezőgazdasági nagygépeket mindenképp a gépállományok és az állami gazdaságok kapják. Az állami gazdaságok továbbra is saját tulajdonukban levő gépekkel végzik a különféle munkákat. A termelészövetkezetekben a munkák gépesítését elsősorban a gépállományoknak kell biztosítani. Ez természetesen nem jelenti azt, hogy a termelészövetkezetek nem vásárolhatnak gépet. A termelészövetkezetek részére több mint 200 millió forint értékben elsősorban olyan gépek beszerzését fogjuk lehetővé tenni, amelyek az állattenyésztés és a belső szállítási munkák gépesítését szolgálják.

- Nagyon elmaradt a tehénistállók gépesítése. Az elkövetkező években meg kell oldani az itatás és a takarmányelőkészítés gépesítését. A termelészövetkezetek 20.000 unitát, 3500 kalapácsos darálót, 2400 répavágót, 2800 szecskavágót, 1800 kukoricamorzsolót és 3600 takarmányfüllesztőt kapnak.

- Emellett a termelészövetkezetek szükségletüknek megfelelően beszerezhetnek egytagelyes kerti traktort munkagépekkel, univerzális traktort pótkocsival, mintegy ezer kisebb robbanómotort, 600 öntözőszivattyút, 800 tejszeparátort, 2000 tejhűtőt, fejőgépet, stb.

- A tervben külön gondoskodás történik az egyéni gazdaságokkal géppel való ellátásáról is. Három év alatt mintegy 450 millió forint értékű különböző kisgépet fog gyártani iparunk a kisgazdaságok számára. Többek között - hogy csak a legfontosabbakat említsen - 61.000 ekét, 40.000 lókapát, 40.000 répavágót, 56.000 darálót és elegendő számban permetezőket, porozókat, stb.

- Jóllehet, a mezőgazdaság hároméves tervének gépesítési része nem irányoz elő nagyobbarányú fejlesztést, mégis megvalósításával jelentős lépést teszünk előre mezőgazdaságunk termelésének korszerűsítése terén. /MTI/

Készül a belterjes gazdálkodás terve a nagyhalászi Petőfi Tsz-ben

1957. december 18.

A nagyhalászi Petőfi Termelészövetkezet tagjai a zárószámadás után nyomban hozzáláttak a jövő évi termelési terv elkészítéséhez. Elhatározták, hogy a jövő esztendőben főleg a belterjes állattenyésztéssel, takarmány- és gyógynövénytermeléssel foglalkoznak, mivel ehhez van meg a legjobb adottságuk. /MTI/

10.10

B 10. kiadás 1957. december 18. 11 óra 15 perc

Előadássorozatok a vállalati gazdálkodásról pártmunkásoknak

1957. december 18.

Az MSZMP Politikai Bizottságának határozata óta, amely megszabta a pártszervezetek feladatait a gazdasági szervező munkában, a kerületi és üzemi MSZMP szervezetek gondoskodnak arról, hogy a pártmunkásoknak kellő tájékozottságuk legyen a vállalati gazdálkodás, a termelés kérdéseiben.

Több budapesti nagyüzemben - köztük a Duclos Bányagépgyárban - a pártbizottság által indított előadássorozatban ismerkednek meg a gazdasági ügyekkel megbízott pártmunkások a termelés ellenőrzéséhez szükséges bérügyi, pénzügyi és üzemszervezési tudnivalókkal. A gyár, valamint a többi környékbeli üzem pártszervezetének nagy segítséget nyújt a IV. kerületi pártbizottság, amely irányítja az üzemi MSZMP-szervezetek gazdasági ellenőrző munkáját, a pártmunkások szervezett felkészítését a termelési agitációra.

A VIII. kerületi pártbizottság központi előadásain is több üzem pártvezetői ismerkednek meg a termelési mutatókkal, a tervgazdálkodás jelentőségével. Külön előadásban tájékozódhatnak a hároméves terv legfontosabb előjairól.

/MTI/

-. -

A tavalyinál tíz forinttal magasabb a munkaegységreszesedés a borsodi termelőszövetkezetekben

1957. december 18.

Borsod megyében befejeződtek a termelőszövetkezeti zárószámadási közgyűlések. A megye közös gazdasági közül 128 eredményesen zárta az évet, mindössze 18 volt veszteséges. Tavaly megyei átlagban 31 forint jutott egy munkaegységre, az idén 10 forinttal többet osztottak. A legjobb termelőszövetkezetekben a munkaegység értéke az átlagosnak kétszerese volt, a borsodivánkai Kossuthban 86, a megyaszói Petőfiben 84 forint. Az eredmények láttán az encsi járásban két hét alatt nyolcvan új tag lépett be a termelőszövetkezetekbe. /MTI/

10.45

-. -

B 11. kiadás 1957. december 18. 11 óra 15 perc

Meoldották a korszerű műbörgyártást Győrött - A Könnyűipari Minisztérium segítségét kéri a Győri Pamutszövő és Műbörgyár

1957. december 18.

A Győri Pamutszövő és Műbörgyárban a műbörgyártás fejlesztésében elért eredményekkel az idén megszüntették a külfölddel szemben fennálló elmaradottságunkat. Textil és vegyész szakemberekből álló komplex-brigád, a külföldi tapasztalatokat nélkülözve, fél éven át folytatott kísérleteket és a harmadik negyedévben már készültek olyan műbőr anyagok, amelyek nézve tekintetben felül is múlták a külföldi gyártmányokat. Száz-ezer műbőrkaáthoz elegendő anyagot és 100.000 méter butorkárpitot bocsátottak a feldolgozó ipar rendelkezésére. A legújabb műbőrkaáth anyag, amelynek nagyüzemi gyártását még nem kezdték meg, megtévesztésig hasonlít a valódi bőrhöz, finom, lágyfogású és a hidegre kevésbé érzékeny.

A jövő évre nagy tervei vannak a gyárnak. A tervekről és a fennálló nehézségekről Danyikó László mérnök, a műbörgyár vezetője elmondotta, hogy jövőre tizenhatféle PVC anyagú műbőr gyártását szándékoznak bevezetni, amihez 11féle viscosa műszál alapanyag szükséges. A műszál felhasználása finomabbá, tökéletesebbé és exportképesé teszi a műbőrt. Ezenkívül a műszálat 40 százalékkal kevesebb deviza-kiadással tudja a magyar ipar előállítani, mint a pamutot, úgyhogy a megtakarítás többmillió forintot tenne ki. A textilalapanyagot a Győri Pamutszövő és Műbörgyár maga nem tudja előállítani, mert a szövődéjében inkább flanellokat készítenek. A 150 centiméter széles alapanyagból a jövő évben másfél millió métert szándékoznak felhasználni. A korszerű nagyüzemi magyar műbörgyártást azonban veszélyezteti, hogy a szélesszövődék nem vállalják a műszál-szövet szállítását. A jövő év első negyedére kért 11 fajta helyett csak két fajta műrost alapanyagot akarnak biztosítani. Éppen ezért a Győri Pamutszövő és Műbörgyár dolgozói a Könnyűipari Minisztérium segítségét várják az akadályok elhárításához. /MTI/

-. -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1957. december 18.

12 óra 05 perc

Egységes tüzeléssel évi 36.000 tonna szenet takarítanak meg a Sztálinvárosi Erőműben

1957. december 18.

A Dunai Vasúti Erőművének kazánjait eddig egyes tüzelési módszerrel, szénrel és kohógázzal fűtötték, ami nem volt gazdaságos. Mintán a 2. kohó üzembehelyezésével nagyobb mennyiségű kohógáz áll rendelkezésre, lehetőség nyílt arra, hogy egyes kazánokat csak szénrel, másokat pedig csak kohógázzal fűtsenek. Az egyik száztonnás kazánt a jelenlegi kazánrevízió során már kohógáztüzelésre alakították át. A javítással két héten belül végeznek, s még decemberben egységes szén, illetve kohógáz tüzelésre térnek át. A tervek szerint később a 7-es számú nagykazánt is átalakítják kohógáz fűtésűre. Az egységes tüzelési módszerrel a kohógáz teljes felhasználásával, évente 36.000 tonna szenet takarítanak meg. /MTI/

Francia piperekülönlegességek az üzletekben

1957. december 18.

Karácsonyra megérkeztek a régen várt, kitűnő minőségű francia ruzsok, parfümök. A parfümök közül mintegy huszféle között válogathatnak az érdeklődők, köztük a legismertebb márkájú D'Orsay-Dandy, Bourjois-Soir de Paris, Houbigant és Coty. Ezenkívül a közismert Arpeg is kapható. A francia illatszerekkel együtt beérkezett az ismert Revlon gyártmányú ajakruzsok és körömlakkok is. Ezek a legújabb divatszínekben kaphatók. A kozmetikai újdonságokat a szaküzletek és a nagyobb áruházak illatszerosztályai árúsítják. /MTI/

Három gabonatárház és két hatalmas siló épül a jövő évben

1957. december 18.

A gabona tárolását a raktárak hiánya ezidáig rendkívül megnehezítette, sok helyütt kedvezőtlen körülmények között tárolták a gabonát. A jövő évben már jelentősen javul a helyzet, mert ekkor elkészül a pápai, kétszáz vagon befogadóképességű tárház, valamint befejezik a két szentesi, egyenként száz-száz vagonos gabonatároló építését. Két hatalmas siló is épül az országban, a kétszáz vagonos Lepsényben és háromszáz vagonos Kaposvárott. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1957. december 18.

13 óra 30 perc

Megjött az olasz narancs és a mandarin

1957. december 18.

A Nagyvásártelepre szerdán reggel 47 vagon és 12 tehergépkocsi áru érkezett, egyebek között 15 vagon burgonya, 10 vagon káposzta, négy vagon vágott baromfi és 10 vagon narancs.

A befutott 10 vagon narancsból hét Olaszországból, három vagon pedig Görögországból jött. A Földművelésügyi Minisztérium Budapesti Értékesítő Vállalata az Elmunkás téri, a Garay téri piacon, a Hunyadi téri és a Batthyány téri csarnokban lőtt vadat hozott forgalomba. A Batthyány téri csarnok kivételével ezeken a helyeken birkahúst is árúsítottak.

Karácsony hetében a földművelésügyi vállalat 12 vagon Gülbaba burgonyát oszt el árudái között.

A Csemegekereskedelmi Vállalat boltjaiban szerdán üvegházi salátát árúsítottak fejenként 1.50 forintért.

A magánkiskereskedők a tisztított parajt különként hat, a sóskát 8-10, a tisztított karfiolt pedig hat forintért hozták forgalomba. A fejeskáposztát különként 60-80 fillérral drágábban adták, mint az állami boltok. /MTI/

Hetvenkét bányászlakást adtak át Diósgyőrött

1957. december 18.

A Borsod megyei Építőipari Vállalat dolgozói a november 7-i versenyben vállalták, hogy az új bányászlakásokat tiz nappal a határidő előtt elkészítik. Az építők fogadalmuknak eleget téve, decemberben szinte naponta adnak át új lakásokat. Ezen a héten Percesen husz, a diósgyőri Kilián gimnázium mellettti lakótelepen pedig 72 lakásba költözhetnek be a bányászok. Diósgyőrött ebben az évben már 284 lakás készült el. A meg hátralevő 104 lakás építését december 20-ig befejezik. Jó ütemben halad a munka a királdi új lakótelepen is. Itt szombaton 25 lakást adnak át a bányászoknak. Ezzel a királdi lakásépítők, a december 31-i határidő előtt kilenc nappal, teljesítik az évi programjukat. /MTI/

13.10

13.35

B 14. kiadás 1957. december 18. 13 óra 35 perc

Időjárásjelentés

1957. december 18.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1957. december 18-án, szerdán délután 12 órakor:

A hőmérséklet kissé csökken.

Az Atlanti óceáni páradus légtömegek továbbra is a Brit-szigeteken át északkeleti irányban haladnak és utjukban változékony, csapadékos, de enyhe időt okoznak. Anglia és Norvégia területén napközben általában plusz 3 - plusz 8 fokiig emelkedik a hőmérséklet, és még az éjszakai órákban sem száll a fagy-pont alá. Kelet-Európában és Közép-Európában, Ausztriát és a Kárpát-medencét kivéve - változatlanul hideg levegő van uralkod. Németországban és Lengyelországban az utolsó 24 óra alatt már mérséklődött a hideg. Tegnap reggel Varsóban még mínusz 17 fokot mértek, ma hajnalban azonban már csak mínusz 9 fokos minimumérték alakult ki.

kedden

Hazánkban a nyugati és a déli megyékben havazott. Közben helyenkint eső is esett. A lehullott csapadék mennyisége csak Orosháza és Békéscsabán érte el az 5 mm-t. A hőmérséklet csuesértéke napközben északkeleten 3-6, máshol 0-3 fok volt. Éjszaka több helyen gyenge fagy alakult ki.

Budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 1,8 fok volt, 1,1 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

Budapestén szerdán 12 órakor a hőmérséklet 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, alig változik.

Várható időjárás esütörtökön estig: változó felhőzet, néhány helyen inkább csak hó, havas eső, havazás, helyenkint reggeli köd. Mérsékelt északi-északkeleti szél. A hőmérséklet kissé csökken.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: mínusz 2- mínusz 5, északkeleten 1-2 helyen mínusz 5 fok alatt. Legmagasabb nappali hőmérséklet esütörtökön: 0-plusz 3 fok között.

A Duna vízállása szerdán reggel Budapestnél: 280 cm.

/MTI/

B 15. kiadás 1957. december 18. 13 óra 45 perc

1957. évi tervükön felül mintegy hatvan millió forint értékű kohászati terméket gyártanak a Lenin Kohászati Művek dolgozói

1957. december 18.

A Lenin Kohászati Művek dolgozói egész évben kemény és szivós küzdelmet folytattak azért, hogy a gazdaságos termelésbe kiemelkedő teljesítményt érthessenek el. Az erőfeszítés eredményeként a diósgyőri kohászati dolgozói már befejezték a 1957. évi teljes termelési tervüket. A kohászati termékek az év végéig mintegy hatvan millió forint értékű vegyes kohászati terméket gyártanak tervükön felül.

A diósgyőriek jó munkáját bizonyítja, hogy a nagyolvasztóműnél az idei év harmadik negyedében 78 kilogrammal kevesebb kokszot használtak fel, mint az elmúlt év azonos időszakában. Az acél tonnájának előállításának költsége ugyanezen időszakban csaknem 13 forintra csökkent. A tavalyinál. Kedvezően alakult a termelési minőségi mutató is. Az egy főre eső napi termelési érték az idén a harmadik negyedében, 348 forintra volt több, mint tavaly ugyanebben az időszakban.

x x x

A Borsodnádasdi Lemezgyárban kedden délelőtt minden üzemrész eleget tett évi kötelezettségének és így a vállalat az ígért december 21-e helyett december 18-án teljesítette a 1957. évi befejezett teljes termelési tervét. A gyár dolgozói jó eredményeket értek el a gazdaságos termelésben. A vállalati selejt a múlt évi 3,1 százalékról 2,5 százalékra csökkent, ami több mint egymillió forint megtakarítást jelent. /MTI/

Győr-Sopron megyében is megtartották az első üzemi tanács választásokat

1957. december 18.

Kedden és szerdán Győr-Sopron megye három üzemében választották meg az üzemi tanácsokat. A Győri Növényolajgyár termelési tanácskozásán nyolc tagot választottak. A felszólalók hangsúlyozták, hogy előszörban a takarékoság, a gazdaságos termelés és a munkafegyelem megszilárdítása terén várnak segítséget az üzemi tanácstól. Megválasztották az üzemi tanácsokat a Mosonmagyaróvári Fogkefegyárban és a XV. számú Autójavító Vállalatnál is. A dolgozók mind a három helyen nagy számban vettek részt a választáson. /MTI/

13.30

13.20



B 16. kiadás 1957. december 18. 14 óra 25 perc

Helyére emelték a Tiszapalkonyai Hőerőmű V-ös számú kazánjának kilenc tonnás gőzgyűjtő dobját.

1957. december 18.

A Tiszapalkonyai Hőerőműben - a már üzemelő két kazánon kívül - még négy kazán szerelését végzik a csehszlovák és magyar dolgozók. Az I-es turbina indításához szükséges két kazánt gyors ütemben építik és megkezdtek az V-ös és a VI-os kazán szerelését is. Az V-ös számú kazánon a vasszerkezeti munkák szerelése annyira előrehaladt, hogy beemelhetnék a kazán csaknem 30 méter magas részébe a kilenc tonna súlyú gőzgyűjtő dobot.

/MTI/

Már háromezerhuszonkét méter mélyre furtak le Bázakerettyén

1957. december 18.

Egy évvel ezelőtt mélyfúrást kezdtek a bázakerettyei olajmezőn az eddig ismeretlen rétegek feltárására. A tervek szerint 4350 méter mélyre furtak le, mert a feltevések szerint ebben a mélységben van az alaphegység, ahol olajra számítnak. Egy évi munka után, szinte minden műszaki hiba nélkül, elérték a 3022 méteres mélységet. Fúrás közben a jelenleg olajat adó rétegek alatt olajtároló rétegre bukkantak. A tudományos kutatók és a geológusok most azt tervezik, hogy az olajtároló réteget cementezéssel elzárják és kisebb szelvényrel tovább mélyítik a kutat, hogy elérhessék a kitűzött célt, az alaphegységet.

/MTI/

Háromszáz új tag a Heves megyei termelőségvetkezetekben

1957. december 18.

Ez év őszén 300 új taggal gyarapítottak a Heves megyei termelőségvetkezetek. Különösen megnőtt az érdeklődés a zárószámadást ismertető közgyűlések után, hiszen egy-egy munkaegység értéke megyei átlagban 50 forint fölött van a megyében. A tsz tagok jövedelme itt is meghaladja a középparasztokét. Az elmúlt héten megtartott közgyűlések alkalmával hatvanan kérték felvételüket.

13.55

B 17. kiadás 1957. december 18. 13 óra 05 perc

Megkezdődtek a szlavisztikai napok, előadások a Magyar Tudományos Akadémia nagygyűlésének negyedik napján

1957. december 18.

Szerdán megkezdődtek a szlavisztikai napok és előadásokkal folytatódott a Magyar Tudományos Akadémia 1957. évi nagygyűlése.

A nyelv- és irodalomtudományok osztályán Kniezsa István akadémikus a magyar szlavisztika problémáiról és feladatairól szólva elmondotta, hogy a magyar szlavisták első alkalommal ülnek össze számvetésre. Az eddig végzett munka értékelését a jövő évben Moszkvában összeülő nemzetközi szlavisztikai kongresszus előkészületeinek jegyében teszik. A magyar nép kultúrája, társadalmi élete és nyelve a szláv népekkel való érintkezés és együttélés kölcsönös hatása alatt formálódott. A magyar tudományt már a XVI. században foglalkoztatta ez a kérdés. A nyelvtudomány például nagy érdeklődéssel vizsgálta a magyar nyelv szláv jövevényszavait; 1955-ben pedig megjelent A magyar nyelv szláv jövevényszavai című kötkötetes munka. Napjainkban már nemcsak magyar vonatkozású, hanem általános nyelvtudományi és szlavisztikai kutatásokat érintő kérdések foglalkoztatják a szakértőket.

Waldapfel József, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja Gorkij és Madách című előadásában Gorkijnak a magyar irodalom iránti érdeklődéséről, Madách műveivel való ismerkedéséről, valamint az Ember tragédiája orosz nyelvű fordításairól szólt.

Gáldi László, a nyelvészeti tudományok doktora a szlavisztikai jövevényszó-kutatás néhány kérdéséről tartott előadást. Elmondotta, hogy ez a tudományág jelenleg a szláv nyelvekre is alkalmazni igyekszik azokat a módszertani elveket, amelyeket a magyar kutatók a magyar szókészlet tanulmányozásakor kidolgoztak.

A műszaki tudományok osztályán dr. Gillemot László, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja a kontraktív munkáról, mint anyagjellemzőről szólva elmondotta, hogy a kontraktív fogalmának bevezetésével az anyag minőségét az eddigi négy helyett, egy adat tal jellemezhetik.

/folyt.köv./

13 45

B 18. kiadás 1957. december 18. 15 óra 05 perc

/Megkezdődtek a szlavisztikai... folyt./

A kémiai tudományok osztályán dr. Freund Mihály akadémikus A nagyfeszültségű villamoserőtér hatása a szénhidrogénekre címmel tartott előadást.

A biológiai csoport ülésén Törő Imre akadémikus A csecsemőmirigy szöveti szerkezete című előadásában elmondta, hogy a csecsemőmirigy működéséről és felépítő sejtjeiről ma is keveset tud a tudomány. Ezután öt év kutatásainak eredményeiről számolt be.

Dr. Haranghy László, az orvostudományok doktora a lép és csontvelő öregkori elváltozásairól szólva elmondta, hogy a lép öregkori rostos átalakulása nem biológiai előregedés következménye. A csontvelő alkalmazkodási képességének csökkenése 65 éven feletti korban az előregedés tünete.

A társadalomtörténeti tudományok osztályán Nemes Dezső, a történelemtudomány kandidátusa tartott előadást A magyarországi revizionizmus, mint az ellenforradalom eszmei előkészítésének szervezésrészéről címmel.

/folyt.köv./

Nagy az érdeklődés az országos tejtermelési verseny iránt Szolnok megyében

1957. december 18.

Az idén is nagy az érdeklődés az országos tejtermelési verseny iránt Szolnok megyében. Az éves versenyre 15 állami gazdaság, két tanyagazdaság, harminc mezőgazdasági termelőszövetkezet és 68 egyéni gazdag nevezett be négyezerkétszáz, magas tejhozamu tehénrel. A megyei törzskönyvi felügyelőség már eddig több olyan tehenet talált, amely esélyese lehet az országos versenynek is. A Lunadarasi Állami Gazdaság Cukor műve tehenek harminc nap alatt csaknem ezer liter tejet adott. A jászladányi Aranykalász Tsz Gizi nevű tehenek novemberben átlag 22 liter tejet adott naponta. Egy hónapos tejtermelése hús száz liter volt. A versenyben résztvevő tehenek gondozói úgy tervezik, hogy a tél folyamán a napi tejhozamot tehenenként legalább négy-öt literrel növelik. /MTI/

14.10

14/40

B 19. kiadás 1957. december 18. 15 óra 10 perc

Egy év alatt 1.200.000 forinttal nőtt a békéscsabai termelőszövetkezetek közös vagyona

1957. december 18.

Az ellenforradalom után a békéscsabai termelőszövetkezetek földterülete összesen 4200 holdal csökkent, s a tagság 45 százaléka kilépett. De a város kilenc termelőszövetkezetében a szövetkezés legjobb hívei maradtak együtt, akik egész évben nagy igyekezettel dolgoztak a növénytermelésen és állattenyésztésben egyaránt. A szorgalmas munka nem volt hiábavaló. Buzából 11,6, őszi árpából 60,6, tavaszi árpából 23, zabból pedig 80 százalékkal termeltek többet holdanként, mint az egyénileg dolgozó parasztok. A békéscsabai termelőszövetkezetek befejezték a zárószámadó közgyűléseket, s egy munkaegység értéke átlag 50,40 forintot ér. A Szikra Tsz-ben meghaladja a 70 forintot. A részesezés 40 százalékat készpénzben kapták a tagok.

Komoly eredményeket értek el a megye termelőszövetkezetei a közös vagyon gyarapításában is: egy év alatt a szövetkezet közös vagyona csaknem 1.200.000 forinttal gyarapodott, s együttesen megközelíti a 35 milliót. A termelési alap ugyancsak egy év alatt 4.225.181 forintról 7.241.487 forintra emelkedett. A fel nem osztható szövetkezeti vagyon gyarapodása szintén négyezer forint híján eléri a kétmilliót.

A jó eredmények láttán a zárószámadó közgyűléseken harminc új tag kérte felvételét. /MTI/

Négy hónap alatt 25 új szakcsoporthoz alakult Szolnok megyében

1957. december 18.

Az utóbbi négy hónap alatt 25 mezőgazdasági - 19 rizstermelő, hat állattenyésztő - szakcsoporthoz alakult Szolnok megyében. Az egyszerűbb termelői társulások iránt a legnagyobb érdeklődés Mezőtúron van, ahol augusztus óta 15 rizstermelő szakcsoporthoz kezdte meg működését, összesen 172 taggal. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1957. december 18. 15 óra 15 perc

Harmínhét üzemi tanácsot választanak a mezőgazdasági dolgozók Baranyában

1957. december 18.

Baranyában 17 állami gazdaság, 13 gépállomás és hét más mezőgazdasági vállalat - például a Mecseki Erdőgazdaság, a pellérdi halgazdaság - dolgozói választanak üzemi tanácsot. A szakszervezeti bizottságok már munkához láttak, hogy előkészítsék a választásokat. Bólyban nemrég több mint száz állami gazdasági, gépállomási és erdészeti dolgozóval ismertette a MEDOSZ az üzemi tanácsok jelentőségét, megalakulásuk módját és működésük lényegét.

A megye 37 mezőgazdasági üzemében mintegy nyolcezer dolgozót keresnek fel ezekben a hetekben a szakszervezeti bizalmiak és bevonják őket az üzemi tanácsok megválasztásának előkészítésébe. Az első üzemi tanácsokat a jól működő, nagy gazdaságokban és gépállomásokon alakítják meg: így például a Beremendi Állami Gazdaságban, a Palotabizsoki Gépállomáson és a Szentegáti kísérleti Gazdaságban. /MTI/

Győr megyében a cukorrépa termelésére eddig lekötött terület 1500 holddal nagyobb a múlt évi vetésterületnél

1957. december 18.

Győr megyében az utóbbi napokban megállírták a cukorrépa szerződés kötését. Tíz nap alatt az egyéni gazdák 600 hold termelésre kötötték szerződést. Ezideig 21,328 termelő vállalt cukorrépa termesztést a jövő gazdasági évben. Az egyéni-ek 9678 holdra szerződtek. A termelőszövetkezetek is megkötötték már az előirányzott terület 80 százalékára a termelési szerződést. Egyes termelőszövetkezetek, mint a mihályi Lászlócs, a peresztegi Szabadság, a lövői Dózsa népe 20-22 holddal nagyobb területen termelnek cukorrépát, mint az elmúlt évben. Már ezideig 1500 holddal több a megyében a leszerződött terület, mint amilyen területen tavaly cukorrépát termeltek. A földművelőszövetkezeti szerződés kötők vállalták, hogy az országos kongresszus tiszteletére december végéig további 600 holdra kötnek szerződést az egyéni parasztokkal. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1957. december 18. 15 óra 20 perc

Ismét alkalmas a Duna a tengerjárók közlekedésére

1957. december 18.

A Gheorghiu-Dej Hajógyárban készülő tengerjárók próbaútját hetekig akadályozta a Duna igen alacsony vízállása. Az 1100 tonnás hajók közlekedéséhez ugyanis legalább 210 centiméteres vízállás szükséges, a Duna azonban hosszú ideig még ezt a szintet sem érte el. Az utóbbi napokban megindult kisebb árhullám lehetővé tette a veszteglő hajók próbaútra küldését. Legtette próbaútna a 86-os és a 87-es számú tengerjáró és a tervek szerint a Dunán csütörtökön indítják rendeltetési helyére a 85-ös számú exporthajót. Az utóbbinak indítása még bizonytalan, mert Drenkova zuhatagos részén még mindig igen alacsony a vízállás. Valószínűleg csütörtökön megy próbaútra Budapest nevű megjavított hajónk is. /MTI/

A Belkereskedelmi Minisztérium közleménye

1957. december 18.

Az iparcikkek árusító kiskereskedelmi boltok és áruházak XII.21-én, szombaton a rendes hétköznapi nyitvatartás szerint, illetve a 18 óra után záró boltok 18 óráig, XII.22-én, aranyvasárnapon 10 óráig, XII.24-én, kedden 17 óráig tartanak nyitva. /MTI/

Hírek a vasgyűjtésről

1957. december 18.

A Kézművesi Alapanyagellátó Vállalat pécsi telephelyén decemberben főleg ezer tonna vashulladékot szállítottak. A gyűjtésben a nagyüzemek közül különösen kitűnt a Pécsi Bányászati Vállalat, amely az ötszáz tonna vashulladéknak egytizedét adta. A tröszt három bányakerületében a KISZ-fistalok egy-egy vasárnapjukat és több - munkaidő utáni - délutánjukat áldozták a vasgyűjtésnek. Kitűntek még a Pécsi Bányászati Vállalat munkásai, akik tízezer tonna vasat szedtek össze a vashulladék gyűjtés területén. Jó munkát végeztek még a Bonyhádi Zónánál, a Pécsi Épületgépkereskedés, a Kaposvári Megjavító és a Soproni Gépgyár vasgyűjtői.

x x x

/Polg. köv./

/ segítették a vashulladék összeszedésében. A vasasi KISZ-fistalok



MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1957. december 18. 15 óra 35 perc

/Hirek a vasgyűjtésről...folyt.

A Borsodvidéki Gépgyárban KISZ-fiatalok álltak a vasgyűjtés élére. Műszak után naponként tizenkét fiatal járja az üzemeket és a műhelyeket. A szorgalmas munkának máris mutatkozik az eredménye: eddig 120 tonna ócskavasat és negyven tonna öntvénytörészetet szedtek össze. Az üzemben még negyven tonna hulladékot összegyűjtésére számítanak.

x x x

Veszprém megye valamennyi üzemét bekapcsolódott a decemberi fémgyűjtő kampányba. A legtöbb helyen önkéntes fémgyűjtő brigádok alakultak. Ezek közül a KISZ-brigádok végzik a legjobb munkát.

A Kohászati Alapanyagellátó Vállalat veszprémi telepének jó szervezőmunkája következtében minden nap két-három vagon fémhulladékot szállítanak el a megyéből. December 1-től 17-ig az Ajkai Alumíniumkohó és Tíműlőgyárban hatvan, a Balatonfüredi Hajógyárban ugyancsak hatvan, a dudari szénbányában pedig negyven tonna vashulladékot gyűjtöttek. A decemberi kampányban eddig összesen 250 tonna vashulladékot szállítottak el Veszprém megye üremeiből.

x x x

A miskolci December 4. Gyár KISZ-szervezetének tagjai elhatározták, hogy a vasgyűjtés sikere érdekében gyártakaritást rendeznek. Naponta, műszak után, 8 tagú KISZ-brigád keresi fel a munkahelyeket, üzemrészeket és összeszedi a huzalhulladékot, az elfekvő ócskavasat. Decemberben már több mint tíz tonna ócskavas gyűlt össze a gyárban. Ugy számították, hogy a fiatalok munkájának eredményeként még 12 tonna vashulladékot szednek össze. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1957. december 18. 15 óra 50 perc

Meggátolják a tüzelőanyag-lopásokat, megbírságolják az orgazdákat

1957. december 18.

A Belkereskedelmi Minisztériumban a tüzelőanyag igazgatóságon megbeszélést tartottak a Legfőbb Ügyészség, a főkapitány és társadalmi tulajdonvédelmi osztályának, a szak-szervezet képviselőinek bevonásával. A téma egy régen vajdó probléma volt: a Budapesten elharapózott tüzelőanyag-lopások. A megbeszélés eredményeiről Somogyi Sándor, az igazgatóság vezetője sajtótájékoztatón számolt be.

Többek között elmondotta, hogy Budapesten naponta 250 jármű szállítja a tüzelőanyagokat. Általában 4000-6000 vásárló kap szenet, vagy tüzfát. Az elmúlt háromnegyedévben összesen 102.000 vagon tüzelőanyagot szállítottak Budapest lakóinak. A nagy számból érthető, hogy nem lehet tökéletes az ellenőrzés.

Az igazgató hangsúlyozta, hogy a TUSPED törzsgárdája becsületes emberekből áll, de igen sok az úgynevezett szemérmunkás, akik a lopások legnagyobb részét követik el. Ellenőrzésük azért is nehéz, mert a lopásoknak ezer módszerét találják ki. Nagy hiba az is, hogy a lopott árut megvásárolják tőlük. Az orgazda nem egyszer a saját fáját, vagy szenét vásárolja meg, pedig arra utasítás van, hogy az utolsó állomásnál a kocsin maradó tüzelőanyagot térítés nélkül az utolsó vásárlónak kell átadni. Egy másik hiba, hogy éppen a TUSPED-hez küldenek javítónevelő munkára ítélt egyéneket. Az ügyészség viszont 300 forintot aluli lopásnál az ügyet visszatalja fegyelmi eljárásra.

A megbeszélés eredménnyel járt, az ügyészség megígérte, hogy a jövőben szigorúbban kezeli a tüzelőanyag lopási ügyeket és vád alá fogja az orgazdákat is. A rendőrség vállalta, hogy alkalmi razziákon ellenőrzi a tüzelőanyag szállítást. A bírói eljárásnál a visszaesőket különösen szigorúan büntetik. /MTI/

14.35

15.30

B 24. kiadás 1957. december 18. 15 óra 50 perc

A fővárosi fürdők ünnepelőtti és ünnepi nyitvatartási rendje

1957. december 18.

A Fővárosi Fürdői Igazgatóság közlése szerint a fővárosi fürdők az ünnepelőtti és az ünnepi alatt a következő időpontokban állnak a közönség rendelkezésére: december 24-én, kedden minden fürdőben 17 óráig lesz pezstár, 18 óráig fürdés, december 25-én, szerdán minden fürdő zárva tart. December 26-án, csütörtökön minden fürdőben a vasárnapi, december 31-én, kedden a rendes hétköznapi üzemenet szerint tartanak nyitva, míg január 1-én, szerdán a melegfürdők zárva, a Cellért-pezső, a Rudas és a Lukács uszodák, a Szabadság strand rendes vasárnapi időben lesz nyitva. /MTI/

..

Kétnapos ankét kezdődött a kristályfizika tudományos és gyakorlati alkalmazásáról

1957. december 18.

Az Eötvös Loránd Fizikai Társulat rendezésében szerdán reggel a társulat Reáltudós utcai helyiségében kétnapos kristályfizikai ankét kezdődött, amelyen a magyar szakembereken kívül szovjet, kelet-német, román egyetemi tanárok is résztvesznek. A nemzetgazdaság szempontjából is jelentős ankéton meg tárgyalják a kristályfizika területén folytatott kutatások eredményeit, s a kutatások több elvi kérdését tisztázzák.

Az ankéton többek között előadást tartanak a félvezető kristályokról, amelyek a rádiócsövek anyagát helyettesítik. Megvitatják a kohászatban használt fémkristályok alkalmazhatóságát, és a kristályok szerepét a televízió, a világítás technika szempontjából.

A kétnapos ankéton a magyar szakembereken kívül a külföldi kutatók is előadásokon számolnak be eddigi munkásságukról. /MTI/

..

B 25. kiadás 1957. december 18. 15 óra 55 perc

Ma és az elkövetkezendő években a szocializmus építésének fő frontja a földművelés. Folytatta tanácskozását a SZÖVOSZ IV. Kongresszusa

1957. december 18.

A SZÖVOSZ IV. Kongresszusa szerdán folytatta tanácskozását az Építők Rózsa Ferenc Művelődési Házában. Az ülés második napján megjelent Dobi István, az Elnöki Tanács elnöke, a Termelésüzemelési Tanács elnöke, Fehér Lajos, a Magyar Szocialista Munkáspárt Politikai Bizottságának tagja, Dögei Imre, földművelésügyi miniszter, az Országos Földművelésügyi Tanács elnöke, Tausz János belkereskedelmi miniszter, Nagy Józsefné, könnyűipari miniszter, Nyers Rózsó, a SZÖVOSZ Igazgatóságának elnöke, Friss István, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, Nagy Dániel, az Elnöki Tanács elnökhelyettese, Nánási László, a SZÖVOSZ felügyelő bizottságának elnöke és Szekasits Árpád, a Hazafias Népfront Országos elnökségének tagja, valamint a kongresszusra hazánkba érkezett külföldi szövetségi küldöttségek tagjai.

/Tanácsa

Penák László, a SZÖVOSZ Igazgatóságának elnökhelyettese megnyitójában bejelentette, hogy a kongresszus elnökségéhez számos külföldi és belföldi szövetségi szervtől érkezett üdvözlő táviratok és levelek érkeztek. A tanácskozásnak sok sikert kívánt a Jugoszláv Szövetkezetek Központi Szövetsége, a Vietnami Beszerző és Értékesítő Szövetkezetek Szövetsége, az Osztrák Szövetkezeti Központ, a Dán Szövetkezetek Központi Bizottsága, az Össz-Indiai Szövetkezeti Szövetség, az Olasz Szövetkezetek Országos Szövetsége, a Görög Mezőgazdasági Szövetkezetek Országos Szövetsége, a Japán Fogyasztási Szövetkezetek Szövetsége, a Finnországi Fogyasztási Szövetkezetek Központi Szövetsége.

Folytatva a beszámoló feletti vitát, elsőnek Gyürki József, Nógrád megye küldötte szólalt fel. Hangsúlyozta: a földművelésszövetkezeteknek az eddigieknél sokkal nagyobb gondot kell fordítaniuk az ellenőrző munkára és le kell leplezniük a legkisebb visszaéléseket is. Horváth Lajosné, Zala megyei küldött után Tadeusz Janczyk, a Lengyel Parasztönegylet Földművelésszövetkezetek Országos Szövetségének elnöke szólalt fel:

- A lengyel nép erősen hisz a szocialista tábor erejében, s a világ haladó erőinek összefogásában, amely nem engedi meg a háborús pusztítást. Bőrköbön akarunk dolgozni a jelen és a jövő generáció érdekében. /folyt.köv./
14.50

15 32

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1957 december 18 15 óra 5 perc

/Ma és az elkövetkezendő...1.folyt/

A Lengyel Szövetkezetek Szövetségének - amelyet képviselők - jelenleg 3,7 millió tagja van. Minden tulzár nélkül megállapíthatjuk, hogy országunkban minden pár sztesalád képviselve van fogyasztási és felvásárlási szövetkezeteinkben. Szövetkezeteink forgalma ebben az évben 21 százalékkal nagyobb volt, mint az elmúlt évben. Az 1958-as tervünk az ideighez képest további 10 százalékos emelkedést ír elő.

Nun Mihály, Békés megyei küldött a baronfitenyésztés fejlesztéséről szólt. Megemlítette, hogy Békés megye annak ellenére, hogy a vidék mindig híres volt baronfitenyésztéséről - jelenleg hátul kullog, sok hiányosság. Előfordult az idén is, például, hogy a megyébe 300 kilométerrel kellett naposcsibákat szállítani gépkecsin.

Chwalek Roman, a Német Demokratikus Köztársaság Fogyasztási Szövetkezetei Szövetségének elnökhelyettese többek között hangsúlyozta, sajnálatos, hogy az egész világ szövetkezési nagyrészenek rokonszenvével és szolidaritásával ellentétben, a Szövetkezetek Nemzetközi Szövetsége jobboldali vezetői a magyar dolgozókat hátráltatták. Tudott dolog, hogy a Német Szövetségi Köztársaság Fogyasztási Szövetkezetei Központi Szövetségének és egyéb nyugatnémet szövetségeknek jobboldali vezetői támogatják a magyar dolgozók elleni uszítást.

- A Német Demokratikus Köztársaság jelenlegi területén a fasiszta diktatúra előtt 939.000 szövetkezeti tag volt. A tagok száma azóta már 3.400.000-ra emelkedett, akkor 8000 szövetkezeti bolt működött ezen a területen, ma pedig 31.000. A fogyasztási szövetkezetek részaránya az összes kiskereskedelmi forgalomban 1933 előtt 2 százalék volt, ma pedig eléri a 30 százalékot. Ezzel ellentétben a nyugatnémet fogyasztási szövetkezetek 2,4 milliós taglétszámmal még a hitleri uralom előtti pozíciójukat és forgalmuk régi arányát sem érték el: ma csak a kiskereskedelmi forgalomnak esupán 4 százalékát teszi ki.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1957 december 18 16 óra - perc

/Ma és az...2.folyt/

Ezután Máty József küldött szólalt fel, majd Fehér Lajos, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja emelkedett szólásra. Bevezetőben átadta a kongresszus résztvevőinek a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának harcos, kommunista üdvözlését és sok sikert kívánt a tanácskozás további munkájához.

- Pártunk Központi Bizottsága sokat vár ettől a kongresszustól - mondta. Azt várja, hogy további erőteljes fellendülés következzen be a magyar földművelőszövetkezeti mozgalomban és a földművelőszövetkezetek sikeresen oldják meg azokat a feladatokat, amelyek a párt agrárpolitikai elkitűzéseinek megvalósításában rájuk várnak.

- Pártunk Központi Bizottsága úgy véli, hogy a földművelőszövetkezeteknek az eddigiekhez képest három fő területen kellene tevékenységüket kibővíteniük:

/folyt.köv./

15.15

15-40

B 28. kiadás 1957. december 18. 16 óra / perc

Ünnepség Gyulai Zoltán akadémikus 70. születésnapja alkalmából

1957. december 18.

A Magyar Tudományos Akadémia, az Építőipari és Közlekedési Műszaki Egyetem és az Eötvös Loránd Fizikai Társulat ünnepséget rendezett dr. Gyulai Zoltán akadémikus, egyetemi tanár 70. születésnapja alkalmából. Az ünnepségen a magyar egyetemi tanárokon, az intézet és az Akadémia képviselőin kívül megjelentek Petrov moszkvai professzor, Stasiv drezdai egyetemi tanár, Lorenz berlini fizikus és Ilkovic bratislavai professzor is.

Rados Kornél megnyitó szavai után Szalay Sándor egyetemi tanár, a Magyar Tudományos Akadémia nevében méltatta Gyulai Zoltán tudományos munkásságát. Dr. Vásárhelyi Boldizsár dékán és Szigeti György főtitkár felszólalásaikban a jubiléum professzor tudományos ténykedéséről szóltak. A külföldiek nevében Hermann Lorenz köszöntötte Gyulai Zoltánt. /MTI/

..-

Pónteken jár le a jutalomSORSOROLÁSON kihuzott lottoszervények bemutatási határideje - Még több mint száz nyertesért nem jelentkeztek

1957. december 18.

A lotto legutóbbi jutalomSORSOROLÁSON - az elévült s ismét kisorsolt 36 nyereséggel együtt - összesen 354 értékes tárgyra jogosító szervény számát húzták ki. A szervényeket a részvételi szabályzat szerint december 20-ig kell bemutatni a Sportfogadási és Lotto Igazgatóságon. A határidőig már csak két nap van hátra, s még mindig több mint száz nyertes szervény tulajdonosa nem jelentkezett.

Az eddig gazdátlan nyereségek között két oldalkocsis Pannónia, egy Moszkva motorkerékpár, egy 17.000 forint értékű zeneszekerény, két televíziós készülék, egy pianó, tizenöt 5000 forintos vásárlási utalvány és még számos értékes tárgy van. Éppen ezért ajánlatos, ha a lottojátékosok - a toto-lotto OTP fiókokban elhelyezett nyereségyjegyzékből - ellenőrzik nem nyert-e a 38. héten vásárolt szervényük. /TI/

..-

B 29. kiadás 1957. december 18. 16 óra 25 perc

A MÁVAUT felkészült a várható nagy ünnepi forgalomra - Előre meg lehet váltani a jegyeket - Jól futott, rádióval felszerelt autóbuszok közlekednek a távolsági vonalakon

1957. december 18.

A MÁVAUT december 21-től megerősített járatokat közlekedtet mind a távolsági vonalakon, mind pedig Pest környékén, - az igényeknek megfelelően. Jegyeket a távolsági vonalakra már elővételben árusítanak, s ettől függően indulnak majd a betétjáratok. Helyes tehát, ha az utazni kívánók előre lefoglalják helyeiket, mert így a MÁVAUT pontosan tudja, hány utassal kell számolnia. A Pest környéki járatokhoz nem kell előre megváltani a jegyet, mert a többéves tapasztalatoknak megfelelően a vállalat tudja, hogy milyen megerősítés válhat szükségessé. A távolsági vonalaon rádióval felszerelt, jól futott IKARUS farmotoros autóbuszok járnak majd. A legnagyobb forgalmat előreláthatólag december 24-én délután bonyolítják le. Gondoskodás történt arról is, hogy az utasokat az ünnepek után időben vissza tudják szállítani a fővárosba. /MTI/

..-

Ipar- és népművészeti kiállítás Pécsen

1957. december 18.

Pécsen a városi művelődési házban kiállítást rendeztek a helybeli ipar- és népművészek. A kiállítás anyaga igen gazdag. Remekbeszabott magyarperzsa szőnyegek, Pécs és Baranya címerével díszített faliszőnyegek, tetszetős ötvösmunkákat, faragásokat, kézimunkákat láthatnak az érdeklődők. Ez alkalommal mutatkozott be először a közönségnek Kulutócz Mátya, a Pécsi Porcelángyár korongosa, aki korsói és vázái készítésénél felhasználja a régi mohácsi népművészetet. /MTI/

..-

Ankét a Statisztikai Évkönyvről

1957. december 18.

December 19-én, csütörtökön, este 7 órakor a Kossuth klubban ankétot rendeznek, amelyen Réter György, a Központi Statisztikai Hivatal elnöke tart előadást a Statisztikai Évkönyvről. /MTI/

15.00

15.55

B 30. kiadás 1957. december 18. 16 óra 25 perc

Az MTI Foto 1957. december 18-i. szerdai képanyaga:

1957. december 18.

Az új párttagsági könyvek átadása a Gheorghiu Dej Hajógyárban
Képek a Textilfestőgyárból
A SZÖVŐZ IV. országos kongresszusának második napja
A kertészeti főiskola hallgatói a Bécsei uti kertészetben gyakorolnak
Gyakorlaton a Munkügyi Minisztérium helyi ipari iskolájának növendékei
Új találmány: lábajtású pumpa
"Művészet az iparban" kiállítás
Madách Színház: "Róka és a szőlő"
Földművelésszövetkezeti kulturafesztivál az Erkel Színházban
Látogatás a Patyolat gyorsszolgálatnál
Válogatott labdarugóink indulása Hannoverbe a Ferihegyi repülőtérrel
Az ifjúsági labdarugó keret kiegészítő edzése.

Külföldi képanyag:

Franciaország:

Casablanca közelében zátonyra futott egy teherhajó
Új revü a párizsi Lido kabaróban
A legidősebb francia asszony

Svájc:

Motorvezetéses kerékpárverseny Zürichben

Olaszország:

Az új 500 lírás pénzek
Tűzoltóünnepség Rómában

NDK:

"A napkeresők" című DEFA film forgatása

Szovjetunió:

Sziriai kormányküldöttség Moszkvában
A szakszervezetek központi tanácsának ülése
A szovjet-keletné tudományos megállapodás aláírása

Anglia:

Sportképek
Új luxus csónak nyaralók számára

Finnország:

Szovjet kereskedelmi küldöttség Finnországban
/MTI/

15.10

B 31. kiadás 1957. december 18. 16 óra 25 perc

Sokoldalú munkát végeznek a vidéki városok és falvak KISZ-szervezeteiben

1957. december 18.

A vidéki városokban és falvakban sokoldalú, tartalmas munkát végeznek a Kommunista Ifjúsági Szövetség tagjai. Békés megye KISZ-szervezetei vezetőségi üléseken határozták meg a legközelebbi tennivalókat. Az orosházi KISZ ifjak például tervbe vették, hogy Gyopárosfürdőn társadalmi munkában ifjúsági üdülőházat építenek. - A békéscsabai fiatalok a pósteleki erdőben levő romos, volt Széchenyi kastélyt szeretnék üdülő öljéjára helyreállítani. Ezt megelőzően azonban strandürdőt építenek, amelynek néhány évi bevételét az üdülő újjáépítésére fordítják. Az ifjúsági szövetség tagjai az idén három hold földön gazdálkodtak és kitűnő kukoricatermést takarítottak be. A tanácsal megállapodtak, hogy jövőre öt holdon gazdálkodnak. Decemberben a fiatalok legjobbjából ifju gardákat szerveznek, amelyek tevékenyen közreműködnek a különböző társadalmi megmozdulásokban és amelyek sorai-ból nyerik utánpótlásukat a munkásőrségek. - A gyulai ifjúság házában nagy sikerrel rendezik meg kéthetenként az ifjúsági akadémia előadásait és filmvetítéseit. A lányok tanácsa kézimunka- és főzőtanfolyamot, előadásokat rendez a fiatalok lányoknak.

- A Békés megyei tanácsok népművelési csoportja - a KISZ szervezetekkel közösen - kétéves népközépiskolákat, ifjúsági gazda-tanfolyamokat indítanak a falusi parasztfiatalok számára. Vésztőn és Sarkadon már megkezdtek az ifjúság oktatását. Rövidesen Mezőterényben is megnyílik az ifjúsági gazda-tanfolyam. Több Békés megyei KISZ szervezetben vándorládákban gyűjtik össze a fiatalok kérdéseit, kívánságait tartalmazó leveleket, amelyekre a különböző előadásokon kapnak választ.

Szabolcs-Szatmár megyében ünnepi taggyűléseken tesznek fogadalmat a kommunista fiatalok, s ugyanakkor megvitatják a KISZ országos értekezletén elhangzottakat. A taggyűléseket ismerkedési estek követik, amelyeken résztvesznek a szervezetten kívüli parasztfiatalok is. A Szabolcs-Szatmár megyei Matolcs község ifjúsági szervezete jelentős segítséget kap a tanácstól. Legutóbb hangszereket vásárolt a fiataloknak és rendelkezésükre bocsátotta a művelődési otthont is, ahol műsoros esteket, sakk- és ping-pong versenyt rendezhetnek.

/folyt.köv./

15.20

16.2

B 32. kiadás 1957. december 18. 16 óra 21 perc
/Sokoldalú....folyt/

Komárom megye KISZ alapszervezeteiben a decemberi taggyűléseken nyolcezer bányász-, munkás-, értelmiségi-, paraszt- és diákfiatal tesz fogadalmat. Az ünnepekre meghívják az 1919-es vöröskatonákat, a Tanácsköztársaság veteránjait, s a volt parti zánokat is.

Borsod megyében a KISZ, valamint a szakszervezetek irányításával béli bizottságokat alakítanak, amelyek segítik majd a bálók megrendezését, a műsorok összeállítását. A Bodrogi közben, valamint a mezőkövesdi járás matyó falvaiban ismét felelevenítik a "férjek bálját" és a "fiatalasszonyok bálját" is. Az ipartelepeken és a falvakban a télen mintegy 1500 bált rendeznek. A diósgyőr-vasgyári Pataki István ipari tanulóintézet növendékei kiállítás és vásárt rendeznek maguk készített játékokból. A bevételből tanulmányi kirándulásra mennek és beszerzik művészeti csoportjaik felszereléseit.

Az egri városi KISZ-bizottság gazdag programmal gondoskodik a város ifjúságának téli szórakozásáról, művelődéséről. A közel múltban hét szakkör és két tanfolyam kezdte meg működését a művelődési otthonban. A nagy érdeklődésre tekintettel még az idén továbbiakat is indítanak, többek között színjáték-szó-rendező- és háziipari tanfolyamokat.

A Szolnok megyei KISZ csoportok elhatározták, hogy megszervezik a falusi fiatalok látogatásait mezőgazdasági üzemekbe, termelőszövetkezetekbe, állami gazdaságokba. Az első látogató csoport a Bugaci Állami Gazdaságban tanulmányozta a nagyüzemi állattartás és állattenyésztés módszereit, eredményeit.

A sztálinvárosi Mező Imre KISZ-szervezet még megalakulásakor elhatározta, hogy megfesteti névadója arcképét. Horváth László fiatal grafikus, az alapszervezet tagja fényképről megfestette a mártírhaltalt halt kommunista harcos arcképét, s azt a KISZ klubhelyiségében helyezték el.

A pécsi Pedagógiai Főiskola KISZ-tagsága szoros kapcsolatot teremt munkás- és parasztfiatalokkal. Legutóbb Pellérdre és Borsodnyékra látogattak el a főiskola hallgatói. A pécsi bányászfiatalokat munkahelyükön keresték fel.

Zala megyében ötven helyen szerveztek ifjúsági mezőgazdasági akadémiát, népfőiskolát és ezüstkalászos tanfolyamokat. Ezenkívül a megyei KISZ-bizottság kezdeményezésére széleskörű olvasómozgalmat szerveznek és szavalóversenyeket rendeznek a téli hónapokban. /MTI/

..

B 33. kiadás 1957 december 18. 16 óra 30 perc

/Ma és az....3.folyt/

a falu és a város közötti árukapcsolatok megjavításában, a mezőgazdasági termelés fellendítésében és a belterjesítésben, a falu szocialista átalakításának munkájában.

A földművesszervezetek eddig éppen az utóbbi funkciójukat, a mezőgazdaság szocialista átszervezése terén előtűnik. Álló feladataikat tudták legkevésbé megoldani. Köztudomásu, hogy ma és az elkövetkezendő években a szocializmus építésének fő frontja a falu lesz. Ezért a falu szocialista átszervezésének érdekeit kell előmozdítaniuk minden tevékenységükkel a földművesszervezeteknek is! Mindenekelőtt gazdasági ténykedésükkel, tehát felvásárló és áruellátó tevékenységükkel segítsék elő hathatósabban a meglévő termelőszövetkezetek megszilárdítását, termelési förlényük növelését, alakulását, amely a termelőszövetkezeti mozgalom továbbfejlesztésének, az önkéntes belépésnek legfontosabb feltétele. Itt elsősorban arra gondolok, hogy például a leszerződött árut feltétlenül, minden körülmények között átvegyék a termelőszövetkezetektől. Nagyon sok a panasz a földművesszervezetek felvásárló nu kijárá. s ez számos termelőszövetkezetnek máris kódvét szegő a zöltségtermesztésben. A termelőszövetkezetek gyorsabb gazdasági megszilárdulását hathatósan tudja elősegíteni a földművesszervezetek azal is, hogy a műtrágya, a növényvédőszerok, a kisgépek, a szerszámok és egyéb termelési cikkek kiszolgáltatásában részesítse előnyben azokat. A jobb együttműködés kialakulását jelentősen elősegítené az is, ha a faluban a különböző szövetkezeti formák, elsősorban a földművesszervezetek és a termelőszövetkezetek, a kisipari szövetkezetek között szorosabbá válna a gazdasági és a politikai kapcsolat és ennek érdekében a faluban közös szövetkezeti bizottságot hívnak létre.

Prunk Központi Bizottságának agrártézisoi határozottan megállapítják, hogy a mezőgazdaság szocialista átalakításának fő útja a mezőgazdasági termelőszövetkezetek. És ahol a meglévő termelőszövetkezetek bővítésére, újak alakítására megvan a feltétel, ott minden erővel erre kell törekedni. Ennek támogatását k r jük a földművesszervezetektől is. Az idén termelőszövetkezetünk általában jól zárnak, sokkal jobban, mint bármikor az elmúlt években. A földművesszervezetektől azt várja és kéri a párt, hogy vegyenek részt a jól záró, jól dolgozó termelőszövetkezetek eredményeinek népszerűsítésében.

/folyt.köv./

15.30

16 3

/Ma és az4.folyt./

A zárószámadási eredményeket ismertessék sajtó tagjaik sorában, s igyekezzenek a maguk körében is minél több dolgozó parasztot, főleg kilépettet, megnyerni a belépésre, lehetőleg még a tél folyamán.

- Az agrártézisek azt is kimondják, hogy ahol a legfejlettebb típusú mezőgazdasági termelőszövetkezetek alakulására még nincs meg a feltétel, ott az egyszerűbb típusú termelési jellegű szövetkezetek, így termelőcsoportok, szakcsoportok, társulások, a termelést szolgáló szakszövetkezetek alakulását kell elősegíteni. A szakcsoportok, társulások, szakszövetkezetek a földművesszövetkezeteken kívül működnek. Parasztszánk körében - a termelőszövetkezeteken kívül - van érdeklődés az egyszerűbb szövetkezeti típusok iránt is, amit mutat az, hogy az idén 294 új termelőcsoport és 680 új szakcsoport és társulás alakult. A baj csak az, hogy a meglévő szakcsoportoknak és társulásoknak alig 50-60 százaléka végez valamilyen közös tevékenységet és csak 10-15 százaléka folytat közös gazdálkodást kisebb-nagyobb területen. A bajnak fő oka nem mai keletű. Fő oka az, hogy a szülszerű fejlesztés érdekében nagyon sok esetben csak addig törődtek velük, míg megalakultak s utána magukra hagyták. Emiatt jelentős részük csak papíron szövetkezett, lényegében az anyózi gazdálkodás konzerválói, számos esetben pedig - főként a szőlő, gyümölcstermelő szakcsoportok között találunk ilyeneket, - spekulációs tevékenységet folytattak, lejáratták a szövetkezeti gondolatot.

- Ezen az áldatlan helyzeten csak úgy tudunk változtatni, ha a párt- és az állami szerveink, valamint a földművesszövetkezetek megszüntetik közümbűsségüket, idegenkedésüket az egyszerűbb szövetkezetek iránt. Más szóval: a jövőben jobban, megfelelően foglalkozzanak velük és mindenekelőtt el annak érdekében, hogy a közös értékesítés mellett a közös termelési tevékenység is kifejlődjék ezekben az egyszerűbb szövetkezetekben.

... Mert csak a közös termelési tevékenység kiterjesztése útján válhatnak ezek valóban fejlettebb mezőgazdasági termelőszövetkezetek előiskoláivá és válhatnak időben maguk is - éppen a közös termelési

/folyt.köv./

/Ma és az5.folyt./

tevékenység megnövekedése útján - mezőgazdasági termelőszövetkezeté.

Eppen ezért pártunk Központi Bizottsága csak helyeselni tudja és még jobban aláhuzza a kongresszus határozati javaslatának azt a pontját, hogy a jövőben a szocialista államtól anyagi támogatást csak olyan szakcsoportok, társulások kaphassanak, amelyek - működési szabályzatuknak megfelelően - a termelési feladatokat egy részét közösen végzik, s jövedelmüket részben a közös vagyoni kialakítására fordítják. S egyetértünk azzal is, hogy - a felülvizsgálás során - a spekulációs jellegű szakcsoportokat és alszövetkezeteket fel kell oszlatni.

Tisztelt Kongresszus!

Helyesen ismerte fel a SZÖVOSZ Igazgatósága, hogy a földművesszövetkezeti mozgalomnak egyik legfőbb hibája az volt az utóbbi néhány esztendőben, hogy hovatovább elszakadt a falusi élet legfőbb kérdéseitől, a mezőgazdasági termelés problémáitól. Emiatt bizonyos egészségtelen, féloldalas kincstári, hivatali boltjelleg vált uralkodóvá rajta. Ettől sürgősen meg kell szabadulni, ha a parasztság igazi, demokratikus szövetkezeti mozgalmává akar válni. Persze nem arról van szó, hogy most már a boltos tevékenységet elhanyagoljuk: a mezőgazdasági termelésen és felvásárláson kívül a falusi árúellátás továbbra is nagyon fontos feladata marad a földművesszövetkezeteknek.

Helyes az a törekvés - folytatta - hogy a termelőszövetkezetek szerepét növelni kívánják a szerződéses termelésben. Ugy gondoljuk, hogy ha a nagyszámu állami termeltető vállalat nem közvetlenül, egyenként köt szerződést mintegy másfélmillió paraszttal, hanem a vállalatok helyett - azok megbízásából - a földművesszövetkezet köt szerződést a termelőkkel: az előnyös az államszámára és a termelők részére is. Egyszerűbb és olcsóbb is, és a földművesszövetkezetek a helyi viszonyok ismeretében sikeresebben tudják ezt a feladatot megoldani. Helyesnek tartjuk a SZÖVOSZ Igazgatóságának azt a törekvését, hogy a földművesszövetkezetek feladatainak kibővítését a szerződések terén ne hübele-balázs módjára, hanem megfontoltan, megfelelő óvatossággal, lépcsőről-lépcsőre kívánja megvalósítani úgy, ahogy ennek feltételét megteremti.

Es helyes az a szándék is, hogy a munkásoktály a város biztonságosabb ellátása érdekében a jól bevált szerződéses termelést és szállítást kiterjesztik olyan termékekre, amelyeket eddig még nem kaptak be, mint például a baromfi. /folyt.köv./

/Ma és az6. folyt./

Ugy gondoljuk, hogy a földművelésszövetkezeti asszonyok a szerződéses baromfitenyésztés felkarolásával nagyon sokat tudnának segíteni elmaradt, egyhelyben topogó baromfitenyésztésünk fellendítésére és jövirő, jövedelmező baromfiexportunk fokozására.

A szerződéses fegyelem kérdése terén is sok helyen nagyon komoly hibák vannak mindkét fél részéről. A termelőszövetkezetek panaszait már érintettem. De az egyéni termelőknek is számos panaszuk van. A szocialista állam nem tud olyan kötelezettséget magára venni, hogy az egyéni termelőtől minden terményt az utolsó dekáig átvegyen; csak a társadalmi fogyasztás, az ipar nyersanyagellátása és az exportszükségletnek erejéig. Viszont módot ad arra a parasztságnak, hogy a szükséglet szerint termelési és szállítási szerződést kössön minél több jóminőségű terményre és termékre. A szerződéssel lekötött terményt és teráket viszont a földművelésszövetkezet köteles tőle teljes egészében átvenni. De a termelő is köteles a leszerződött mennyiséget teljes egészében átadni a földművelésszövetkezetnek. Az állampolgári fegyelem rajnos a távon távolról sem kielégítő, s egyre többen szegik meg a földművelésszövetkezettel s ezzel párhuzamosan a szocialista állammal kötött kétoldalu szerződésmegállapodást. Ennek végét kell vetni és érvényt szerezni annak az elvnek, hogy a szerződés mind a földművelésszövetkezet mind pedig a termelő részére kötelező érvényű legyen. S ha szükséges, ezt a törvény erejével is érvényesíteni kell.

A földművelésszövetkezetek szerepének kiszélesítése a szerződéses termelés terén nagy erőpróba az idén a cukorrépa leszerződésére. Hogy úgy mondjam, ez a földművelésszövetkezeteknek egyenesen presztizsfeladatok és vizsgájuk. Az egyéni és a termelőszövetkezeti parasztság körében mintegy 154 000 holdra kell a földművelésszövetkezeteknek szerződést kötni. December 10.-ig ennek 82,5 százalékát már lekötötték. A hátralévő részre is meg kell kötni a szerződést időben, a tél derekáig. Erre meg is van minden lehetőség. Mert hiszen a földművelésszövetkezeteknek több mint 50 ezer termelési felolőse és aktivistája foglalkozik a szerződéskötéssel. Oriási erő ez. Ha ezek a földművelésszövetkezeti aktivisták jól agítálnak, s magyarázzák, például azt, hogy a parasztság cukorfogyasztása a felszabadulás előtti évi 2-3 kilóval szemben népi demokráciánkban 14-15 kg-ra nőtt, s szégyen lenne, ha cukortermelő ország létünkre cukrot kellene importálnunk: ezt egész biztosan megérti a parasztság.

/folyt. köv./

16 30

/Ma és az7. folyt./

Nagyon fontos a földművelésszövetkezetek felvásárlási tevékenység is. A felvásárlás szűcsítésének egyik alapvető feltétele a munka színvonalának alapos megjavítása. Mindenekelőtt szükség van arra, hogy a felvásárlók kulturáltabban kereskedjenek, megfelelő áruismerettel bírnak, mert e téren igen sok a kívánnivaló.

Az Igazgatóság beszámolójában és határozatában szó van arról, hogy a földművelésszövetkezetek legyenek a dolgozó parasztság érdekképviseleti szervei. Kiterjed az érdekvédelem arra, hogy a földművelésszövetkezet a szerződéses rendszerrel, annak kiterjesztésével biztonságot nyújt a termelőknek a gazdálkodásban, a leszerződött termény- és termékmennyiség erejéig. A földművelésszövetkezet már eddig alkalmazott több mint 600 agronó-usa a helyes termelési módszerek regisztrálásával és ellenőrzésével nagyon értékes segítséget tud adni a parasztságnak a magasabb termés előlőseben. Kiterjed az érdekvédelem arra, hogy a termelési bizottság egyik tagja - legyen az férfi, vagy asszony - mint a termelők képviselője, jelen van a cukorrépa vagy egyéb szerződött növények és jószág átadásánál, a mérésnél, ügyel a minősítésre. Vagy mint a boltbizottság tagja, - legtöbbször asszony - ügyel az iparcikkellátás jó minőségére.

Nem terjed és nem terjedhet ki az érdekvédelem arra, hogy a földművelésszövetkezeteknek vagy a szakbizottságnak hatásköre legyen a különböző megállapításokban. Az árrendszer az egyik legfontosabb eszköz a szocialista állam kezében, a nemzeti jövedelem elosztására, a munkásosztály és a parasztság között. Eppen ezért az állam, a kormány ezt a jogot, a felvásárlási árak megállapításának jogát, nem adhatja ki kezéből, mert ez anarchiához vezetne. Ennek nem mond ellent az a gyakorlat, hogy az állam által már megszabott átlagárak alapján a IESZOV-ök a helyi keresletnek, kínálatnak megfelelően, átlagárakon, felfelő vagy lefelő, a megadott korlátok között, a szükségletnek megfelelően eltérhetnek.

Szeretnék pár szót szólni én is a korrupcióról. A helyzet itt súlyos, sőt - az ellenőrzés nagyfokú lazasága miatt - egyre súlyosabb. A földművelésszövetkezeti felvásárló által elkövetett büncselekmények száma jelentősen meghaladja az állami felvásárlók által elkövetett büncselekményeket. Leggyakrabban a vételi jegyekkel kapcsolatos a visszaélés, amikor az árut alacsonyabb minőségű osztályban vásárolják fel és magasabb minőségben szállítják el a szövetkezetnek. /folyt. köv./

/Ma és az...8. folyt./

Különösen kirívó és gyakori a visszaélés a zöltség-, a gyümölcs-, a tojás, - a baromfi-felvásárlásnál. Elszaporodott a visszaélés a termelési szerződések kötésénél is.

Sok visszaélést követnek el egyes boltvezetők is. Az igazság kedvéért meg kell állapítani azt, hogy a szövetkezeti alkalmazottak nagy többsége becsületes ember. A kisebbség a korrüpt és ezek rontják a becsületes alkalmazottak jó hírét is.

Visszont azt is meg kell mondani, hogy az a rendszer, amely szerint a 2 százalékon aluli egyszerűbb leltárhiány esetén nem lehet büntető eljárást indítani, ha nem forog fenn sikkasztás és hogy a boltvezetők a leltárhiányért csak egyhavi fizetés erejéig felelősek, egyenesen felhívás a keringőre, s szinte törvényesíti a 2 százalékon aluli sikkasztást. Így azután nem csoda, hogy az idei első háromnegyed évben a meg nem térült leltárhiány összege több millió forint.

Szerintünk is meg kell változtatni sürgősen azt a rendszert, az erre vonatkozó hibás rendelkezést, amely büntetlenül engedélyezi az ilyen leltárhiányokat. Véget kell vetnünk a szocialista szövetkezeti tulajdon herdálásának, a felesleges banketteknek, a dinom-dánomoknak. Az ellenőrzés gyökeres megjavításával egyidejűleg el kell kezdeni végre a visszaélések, anyagi büncselekmények üldözését teljes erővel. S adott esetben nem kell visszariadni a leg súlyosabb büntetések kiszabásától sem. Különben a korrüpció széjjelraghatja az egész földművesszövetkezeti mozgalmat alapjait.

A korrüpció üldözése azonban nemcsak és nem egyedül a büntető szervek feladata. A büntető szervek a társadalom, nevezetesen a földművesszövetkezeti tagság széleskörű támogatása nélkül nem tudnak sikeresen felszámolni a korrüpciót a földművesszövetkezetekben. Az országgyűlés a mostani ülésükön tárgyalja a népi ellenőrzés bevezetésére vonatkozó törvényjavaslatot. Az volna kívánatos, hogy a törvény meghozatala után - arra támaszkodva - a földművesszövetkezeti tagság is teljes mellel vegye fel a harcot a korrüpció visszaszorítására. Ebben, a népi ellenőrök munkájában, különösen nagy segítséget tudnak adni a földművesszövetkezeti asszonyok.

Pártunk agrártézisei felhívják a figyelmet arra: ahhoz, hogy a földművesszövetkezeti mozgalmat /folyt. köv./

/Ma és az...9. folyt./

valóban betöltse szövetkezeti funkcióit, alkalmassá válják az igazi "szövetkezeti közszellem" kialakítására a faluban és a parasztság széles rétegét felölelő élő tömegmozgalmak legyenek: az is kell, hogy a földművesszövetkezeteknek demokratikusan megválasztott paraszti vezetőségük legyen. A jövő év első felében sor kerül a földművesszövetkezeti vezetőség újjáválasztására. Ennél nagyon kell ügyelni arra, hogy közmegebecsülésben álló, a falu bizalmát bíró, tekintélyes dolgozó parasztokat és termelőszövetkezeti tagokat válasszanak meg az új vezetőségbe.

Ahhoz, hogy a földművesszövetkezetek valóban igazi, demokratikus tömegszervezetek lehessenek a parasztságnak, - termelési szaktanácsok, boltos bizottságok mellett hatható, segítséget tudnak adni a földművesszövetkezeti nőbizottságok is, amelyek máris jelentős sikereket értek el sok faluban. Nem volna kívánatos azonban, hogy a nőtanácsok mellett a földművesszövetkezeti nőbizottságok útján valamiféle másik párhuzamos nőmozgalmak alakulna ki a faluban. A magyar dolgozó asszonyokat politikailag, kulturálisan a párt irányításával a nőtanácsok nevelik. A földművesszövetkezeti nőbizottság, mint a falusi nőtanács része adjon meg minden segítséget ahhoz, hogy a nőtanács magasabb feladatát falun is sikerrel végezhesse!

A párt bizik a földművesszövetkezetekben, a földművesszövetkezeti mozgalmakban. Pártunk Politikai Bizottsága arra hívta fel a megyei, a járási pártbizottságokat, a helyi pártszervezeteket, hogy jobban támaszkodjanak a földművesszövetkezetekre. Meg vagyok győződve másfelől arról is, hogyha a földművesszövetkezetek megerősödnek, sokat tudnak segíteni a pártnak. Nagyon nagy erő van már ma is a földművesszövetkezetekben. És ha a Kongresszus határozati javaslatában megjelölt feladatokat megszervezzék és lépésről-lépésre megvalósítják: nagyon nagy segítséget adnak a párt agrártéziseiben megszabott célkitűzések valóra váltásában - a nagyobb hozam, belterjesebb termelés kialakításában, a szocialista mezőgazdaság megerősítésének munkájában.

/folyt. köv./

B 40. kiadás 1957. december 18. 16 óra 55 perc

Fűzvészbutor és fonottáru mintaterem nyílt

1957. december 18.

A Háziipari és Népi Iparművészeti Szövetkezetek Országos Szövetsége és a Népi Iparművészeti Tanács pályázatot hirdetett modern-formájú fonott butorok és kosárfonottáruk tervezésére. A pályázat díjainak kiosztására szerdén került sor. A HÍSZÖV Bartók Béla ut 18 szám alatti helyiségében, ahol kiállították a pályázatra érkezett munkákat. Ez a helyiség - kiállításal - a kosár- és a fonottáruk állandó mintaterme lesz, ahol a későbbiekben rendeléseket is vesznek fel a kiállított tárgyra.

A kiállítását Móczi András, a HÍSZÖV elnöke nyitotta meg Mihályfi Ernő, a miniszterhelyettes és a neves kosárfonó iparművészek jelenlétében. Több fűzvészbutor-garnitúrát díjaztak. Új formamegoldást jelent a kagyló alakú kis helyet foglaló kényelmes szék. A kosarak közül az egyik díjat ifj. Szabó Endre bölcsészhallgató, az ikervári szövetkezet elnökének fia nyerte függőleges hengeralakú divatos táskájával.

A kosárfonás től idején szokásos mesterség és a mintaterem felállításának az a célja, hogy fellendítse ezt a hazai alapanyagot felhasználó ősi háziipart. /MTI/

A budapesti fodrászatok és fényképész szövetkezetek karácsonyi, újévi nyitvatartása

1957. december 18.

Az ünnepek előtt módosul a budapesti fodrászüzletek nyitvatartása. Aranyvasárnap csak az Állami Fodrászat fiókjai lesznek nyitva reggel 8 órától 18 óráig. December 24-én az Állami Fodrászat fiókjai 1/2 7-től 16 óráig, a szövetkezetek üzletei pedig 18 óráig tartanak nyitva. December 25-én és 26-án a fodrászatok zárva lesznek. Szilveszter napján a szokásos időben zárnak, január 1-én pedig egész nap zárva tartanak.

A fényképész szövetkezetek üzletei december 24-én 18 óráig állnak a lakosság szolgálatára, 25-én zárva lesznek, 26-án a vasárnap, 31-én pedig a rendes nyitvatartás szerint dolgoznak. /MTI/

15.45

B 41. kiadás 1957. december 18. 17 óra perc

Tagkönyvkiosztó ünnepi pártgyűlések Heves megyében

1957. december 18.

A hét elején Heves megyében megkezdődtek a tagkönyvkiosztó ünnepi pártgyűlések. Eger, Gyöngyös, Hatvan üzemekben és vállalatoknál két nap alatt, mintegy ötven gyűlést tartottak, ahol több mint 2500 párttag kapta meg új tagsági könyvét. A lakóközségekben szintén a napokban történik meg a tagkönyvkiosztás. A megye területén két hét alatt több mint 12.000 párttag kapja kézhez pártigazolványát, ünnepi gyűlésen. /MTI/

Tájékoztató a karácsonyi ünnepekkel és újév napjával kapcsolatban a munkaidő beosztásáról és a bérfizetési időpontokról

1957. december 18.

A karácsonyi ünnepekkel kapcsolatban mind a munkaidő beosztására, mind a bérfizetés időpontjára vonatkozólag a vállalatok több kérdéssel fordultak a minisztériumokhoz. Ezzel kapcsolatban a Munkaügyi Minisztérium és a Pénzügyminisztérium részéről a következőket közölték:

A munkaszüneti napot megelőző vagy követő heti pihenőnap áthelyezésére a vonatkozó rendelkezések szerint csak akkor kerülhet sor, ha a munkaszüneti nap és a heti pihenőnap között csak egy munkanap van. Miután ebben az évben a karácsonyi ünnepek, illetve újév napját két-két munkanap választja el a heti pihenőnapoktól, a heti pihenőnapok naptár szerinti beosztása nem változik. Ennek megfelelően december 21-én szombati munkaidőt kell tartani, december 22-én, vasárnap, december 23. munkanap, december 24. munkanap. E napon azonban a két és három műszakban dolgozó vállalatoknál a Munka Törvénykönyv végrehajtási rendeletének 61. §-a szerint - a miniszternek a szakszervezettel egyetértésben kiadott engedélye alapján - az első és a másik műszak munkaidőjét hat órára lehet csökkenteni, a három műszakban dolgozó üzemekben pedig - kivéve a folyamatos termelést folytató vállalatokat - a harmadik műszak elmaradhat.

Az egy műszakos üzemekben, illetőleg hivatalokban és intézményekben a kormány határozata szerint a szombati napokra megállapított munkaidőnek megfelelően lehet dolgozni.

15.55

/folyt. köv./

16.5

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás 1957 december 18 17 óra — perc

/Tájékoztatófolyt/

A csökkentett munkaidő esetében munkabér csak a munkában töltött időre jár, a havi díjas dolgozók munkabérét azonban csökkenteni nem kell.

December 25 és 26: munkaszüneti nap;

December 27: munkanap;

December 28-án szombati munkaidőt kell tartani;

December 29: heti pihenőnap;

December 30: munkanap;

December 31: munkanap, a munkaidő ugyanúgy csökkenthető, mint december 24-én;

Január 1: munkaszüneti nap.

A fentiek nem érintik a kereskedelem és a közlekedés területén a karácsony és újév előtti munkabeosztásra kiadott rendelkezéseket.

A bérfizetési napokra a következők az irányadók:

December 21-én fizetendő ki az egyéb hónapokban 21-én és 22-én kifizetésre kerülő bérek, továbbá az egyébként 23-án kifizetendő kisipari termelőségvetkezeti bérek;

December 23-án fizetendő ki az egyéb hónapokban 23-án, 25-én és 26-án,

december 24-én fizetendő ki az egyéb hónapokban 24-én és 27-én kifizetendő bérek.

Az építőiparban, ahol karácsony előtt december 22-én dolgoznak utoljára, a béreket ezen a napon kell kifizetni.

A bankfiókok is értesítik a vállalatokat az új bérfizetési napokról és a bérfizetési napokat megelőző napon a bérek kifizetéséhez szükséges összegeket a vállalatok rendelkezésére bocsátják. Az ezzel kapcsolatos kormányhatározatot a Magyar Közlöny csütörtöki száma közli. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás 1957 december 18 17 óra 20 perc

Megszilárdítják az üzemi ellenőrzést a Kohó- és Gépipari Minisztérium vállalatainál

1957 december 18

A Danuvia Szerszámgépgyár diszterében valamennyi a Kohó- és Gépipari Minisztériumhoz tartozó vállalat képviselőinek részvételével a társadalmi tulajdon védelme címmel ankétot rendeztek. A beszámót Sárvári Simon, a KGM üzembiztonsági osztályának vezetője tartotta. Az ankétot a Legfőbb Ügyészség, a Belügyminisztérium képviselője, a KGM iparigazgatósága jogügyi osztályának vezetője, valamint mintegy 40 nagy vállalat igazgatója vett részt.

Sárvári Simon előadói beszédében megállapította, hogy az 1956 év októberi ellenforradalom eseményei után a társadalmi tulajdon védelme az üzemekben megromlott. Ebben nem kis szerepe van - mondotta - x hogy a gyárak felelős vezetői nem tulajdonítottak a társadalmi és a személyi tulajdon védelmének nagy fontosságát. A Kohó- és Gépipari Minisztérium üzembiztonsági osztálya változtatni kíván ezen és az erre vonatkozó miniszteri utasítást következetesen érvényesíti. Megjavítják a vállalatok üzembiztonsági osztályait és a vállalati ügyészségek közötti kapcsolatot. Ezzel elkerülhető lesz, hogy a sorozatos törvénysértések megterlatlanul maradjanak.

Az előadást vita követte. /MTI/

A budapesti acélöntő üzemek novemberi versenyét az Acélöntő- és Csögyár nyerte

1957 december 18

A három nagy budapesti öntőde - a Kőbányai Vas- és Acélöntő, az Acélöntő- és Csögyár, valamint a Csepeli Öntőde - szeptember 1-én termelési munkaversenyt indított. A verseny célja az öntések minőségének javítása. A novemberi versenyt jó eredményeivel az Acélöntő- és Csögyár nyerte. /MTI/

16.08



Az állami gazdaságok a nagyobb gabonatermésért

1957 december 18

A hároméves terv végére az idei 12,5 mázsáról 15 mázsára lehet emelni az állami gazdaságok holdankinti buza-termését. Ehhez minden lehetőség adva van, hiszen a gazdaságok gabonatermő területének több mint felén már ebben az évben is 15 mázsás termést takarítottak be. - Ebből a megállapításból indult el az a kétnapos vita, amelyen az állami gazdaságok szakemberei és a tudomány képviselői gabonatermesztési kérdéseit tárgyalták meg. A Babilnai Állami Gazdaságban kedden és szerdán rendezett ankéton, mint a terméseredmények növelésének legfontosabb feltételét, az optimális időben végzett jüninőségű talajmunkát és vetést jelölték meg. A kombájn már a mezőgazdaság egyik legfontosabb gépe - állapították meg a megbeszélés résztvevői. Sok szó esett a talajjelőkészítés, a vetés, továbbá a betakarítás gépesítésének elmaradottságáról. Sürgették a 40 lóerős traktor, a jüninőségű vető- és kombinált műtrágyaszóró gépek, a szalmabetakarítás és a tárolás gépesítését. Sok felszólaló beszélt arról, hogy a jelenlegi buza fajta termőképessége alig emelhető 18-20 mázsa fölé. Rövid időn belül az állami gazdaságok olyan fajtákért fognak jelentkezni a nemességknél, amelyek kelterjes viszonyok mellett, a nagyadagu műtrágyák hatására senki dőlnek meg, géppel könnyen arathatók és holdankint 25-30 mázsa átlagtermést is képesek adni. /MTI/ gyártását

Jubileumi Petőfi-hét Kiskőrösön

1957 december 18

A Hazafias Népfront kiskőrösi járási bizottsága Petőfi Sándor születésének 135. évfordulójának alkalmából december végén és január elején jubileumi Petőfi-hetet rendez Kiskőrösön. Az ünnepi hét előkészületeiről a bizottság küldöttel szerdán a Hazafias Népfront sajtóházában rendezett sajtófogadáson tájékoztatták az újságírókat.

/Folyt.köv./

/Jubileumi...1.folyt./

Király István, a kiskőrösi járási népfrent-bizottság elnöke elmondotta, hogy a Hazafias Népfrenton belül alakult 21 tagú művelődési bizottság, amelyben az MSZMP, a KISZ, a Nótanás és a különböző kulturális szervezetek küldöttei vesznek részt, foglalkozott a jubileumi hét előkészítésével. A Hazafias Népfrent országos bizottsága, a megyei párt- és tanácsszervek, valamint a sajtó, messzenemőleg támogatta az akció kibontakozását. A hét megrendezéséhez a megyei tanács anyagi segítséget is nyújtott. Az ünnepi hét megrendezésének legfőbb célja, hogy a Petőfi-kultuszt az egész országban erősítse, előbbé tegye. A kiskőrösi járási népfrent-bizottság felvette a kapcsolatot azoknak a községeknek és városoknak - Kiskunfélegyháza, Szalkszentmárton, Dunavecse, Szabadszállás - népfrent-bizottságaival, ahol Petőfi hosszabb időt töltött és támogatásukat kérte a Petőfi-kultusz ápolásához. A továbbiakban állandó kapcsolatot akarnak teremteni a szülőváros és a halálhási hely - Segesvár - társadalmi szervei között, végül beszámolt arról, hogy a kiskőrösiek nagy gondossággal és szeretettel szepítik községüket, hogy múltóvá tegyék nagy fiának emlékéhez. A községfejlesztési alapból és más forrásokból Petőfi-parkot építettek és összekötötték a művelődési otthon előtti főtérrel. Azon fáradoznak, hogy a Petőfi-ház környékét minél szebbé tegyék.

Buki Tibor, a kiskőrösi járási pártbizottság titkára, a járási népfrentbizottság elnökségének tagja, rámutatott, hogy az ellenforradalom Petőfi és a 48-as szabadságharc emlékeit is igyekezett a maga szolgálatába állítani. A hét megrendezésének egyik célja: helyrehozni ezt a történelmi hamisítást. A továbbiakban rámutatott, hogy Kiskőrösön minden évben ünnepeken emlékeznek meg Petőfiről és ezek kerésik fel a Petőfi szülőházában berendezett Petőfi muzeumot. Szavaltóversenyek, irodalmi estek, Petőfi szobrának megkoszorúzása, márciusi ünnepek szolgálják a Petőfi-kultuszt. Ezt azonban állandó jellegűvé kell tenni. Az 1948-as centenárius ünnepség óta nagyobb jelentőségű Petőfi-ünnepség nem volt - állapította meg. Elsősorban a Hazafias Népfrent támogatása szükséges ahhoz, hogy országsszerte állandó jellegűvé és a nép legszűlesebb köreiben élővé lehessen tenni a nagy költő emlékezetét.

Ezek után néhány gyakorlati jellegű problémáról emlékezett meg. Ilyen az, hogy az országban található Petőfi emléktárgyakat a költő szülőházában levő emlékmuzeumban kellene összegyűjteni. Az emlékmuzeumhoz kiállítási helyiséget kellene ebből a célból építeni. Kivonatossá volna továbbá, hogy a 17.000 lakosu község városossá alakuljon és nagy idegenforgalmi lehetőségeket magában rejtő gyógyvizét gyógyfürdő építésével hasznosítsák. /folyt.köv./

16.40

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás

1957. december 18.

17 óra 10 perc

/Jubileumi...2.folyt/

Mindez hozzájárulna ahhoz, hogy a Kiskörösön megforduló bel- és külföldi vendégek minél szebb és mélyebb emlékekkel távozhassanak a világirodalom egyik legnagyobb lírikusának szülőhelyéről.

Dr. Fodor Györgyné művelődési felügyelő, a kiskörösi járási népfrentbizottság elnökségi tagja, ismertette a december 28-január 5 között rendezendő Petőfi-hét programját. A jubileumi hét ünnepélyes megnyitása december 28-án lesz. Ekkor Petőfi-kiállítást is nyílik, amelynek anyagát részben Petőfivel kapcsolatos írásbeli emlékekből, régi könyvekből állították össze, részben pedig a pedagógusok az iskolás gyerekekkel együtt többhetes munkával különböző régi butorokat, ruhadarabokat gyűjtöttek össze.

A hét legkiemelkedőbb napja december 29 lesz. Ez alkalomra a politikai és a társadalmi élet számos kiválósága, ezenkívül a bel- és külföldi sajtó képviselői érkeznek Kiskörösre. Fél 12-kor megkoszorúzzák Petőfi szobrát. Az ünnepségen Király István, a járási népfrent-bizottság elnöke emlékezik meg a község nagy szülöttéről. A műsorban Petőfi Sándor költeményeit szavalják, és több megzenésített Petőfi-verset adnak elő. Este 6 órakor irodalmi est lesz, amelyen Ortutay Gyula, a Hazafias Népfrent országos tanácsának főtitkára mond beszédet. A műsorban Török Erzsébet, Kossuth-díjas, Palotai Erzsébet előadóművésznő, Bicskey Tiber a Jókai Színház, Fogarasi Mária és Juhász Pál, a kecskeméti Katona József Színház művészei és a tisztiklub zenekara szerepel.

Szilveszter éjjélkor Petőfi szülőházában tartanak ünnepséget. Szabó Gyulának, a községi tanács végrehajtó bizottsága elnökének beszédét műsor követi. A déli szünetben a vendégek, valamint a helybeli dolgozók kivonulnak a Petőfi-házhoz.

Január 2-án a művelődési házban a helybeli KISZ-szervezet műsoros estjén találkozhatnak a KISZ-fistalok a szovjet egységek komszomolistáival. Január 5-én ifjúsági nap lesz. Délelőtt filmelőadást tartanak iskolásgyermekeknek, délután 3 órakor pedig szavalóversenyt rendeznek a járási művelődési otthonban Petőfi műveiből.

16.55

/folyt.köv./

17:10



MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás

1957. december 18.

17 óra 25 perc

"Közös kiállításokkal szeretnénk közelebb hozni egymáshoz a franciákat és a magyar művészeket" - Henry Ramey-nek, a párizsi Salon Populiste igazgatójának nyilatkozata

1957. december 18.

Tíz nappal ezelőtt érkezett hazánkba Henry Ramey, a párizsi Salon Populiste igazgatója. A párizsi művészeti életéről, magyarországi utjának céljáról és tapasztalatairól a következőket mondotta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Párizsban nagyon sok szalon, vagyis kiállításokat rendező társulat működik. A négy nagy szalon közül kettő, a Nemzeti Szalon és a Francia Művészek Szalonja a klasszikus hagyományokat ápolja, míg a Tavaszi Szalon és a Függetlenek Szalonja inkább az absztrakt munkákat állítja ki. Ez utóbbihoz bárki beküldheti bármilyen művét, zsűrizés nincs. Hosszu időn át elég helyük volt a beküldött művek kiállítására, az utóbbi években azonban már szükségessé vált, hogy a művészek feliratkozzanak és ennek sorrendjében utathatják be műveiket. A Tavaszi Szalonban minden irányzat képviselői a közönség elé vihetik műveiket, de itt már van zsűrizés is. A mi társulatunk évente rendez tárlatot Párizsban, esetenként vidéken és külföldön is kiállít képzőművészeti munkákat, de csak olyanokat, amelyek a nép életéből merítik témájukat. Viszonylag kissezámú művészzel dolgozunk, 250-nel, mert tartani akarunk bizonyos színvonalat. A művészeknek csak körülbelül a fele vesz részt egy-egy tárlaton. - szalonnak van külföldi részlege is, amely évente rendez kiállítást külföldi művészek munkáiból, így már két ízben rendeztünk magyar tárlatot, egy-egy alkalommal pedig jugoszláv és csehszlovák festők képeit mutattuk be.

- Magyarországi látogatásom célja, hogy megismerjem a magyar művészetet, a régit és az újat egyaránt, s tanulmányozzam a magyar művészeti életet és a művészeti oktatást, valamint a szociális körülményeket, az anyagi helyzetet, stb. Ezért jártam múzeumokban, műtermekben, iskolákban, kiállításokon, s a minisztériumban. Azt tapasztaltam, hogy a művészeti életnek Magyarországon meghonosodott rendszerre tökéletesen működik, s a mi országunk boldog lenne, ha ilyenre rendelkezne. Véleményem szerint a mai magyar művészek munkája visszatükrözi ezt a nyugalmat és biztonság-érzést, amit a kormány biztosít a művészek számára. A francia művészek/sokkal nyugtalanabbak, s ez tükröződik vissza művészetükben. A magyar művészek mértékletesek, s ez jó, de hiányzik a művészetben annyira szükséges versengés, a művek szembeállítása. /folyt.köv./

/nehezebb anyagi körülmények között élnek, ezért

17:17

M.T.I. BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás

1957. december 18.

17 óra 35 perc

/Közös kiállításokkalfolyt.

- Szalonunk egyik fő célja most az, hogy kapcsolatot teremtsünk a Szovjetunió és a népi demokrácia országok művészeivel, s kölcsönösen rendezzünk kiállításokat. Szeretnénk, ha francia művészek alkotásait bemutathatnánk Magyarországon, állandó kapcsolatot hozhatnánk létre. Közös kiállításokkal szeretnénk közelebb hozni egymáshoz a francia és a magyar művészeket. Ugy látom, hogy tárgyalásaink jó uton haladnak, akikkel beszéltem, mind helyeslik az elgondolást.

- Ami általában tapasztaletaimat illeti, el vagyok ragadtatva a kedves, meleg fogadtatástól. Itt tartózkodásom napjaiban sokfelé jártam Budapesten, voltam vidéken is, s benyomásaim szerint az élet nyugodt, boldog. A színházak nézőtere estéről-estére megtelik, az üzletekben igen sok a vásárló. Amit láttam, ellentétben azokkal a célzatos híresztelésekkel, amelyeket egyes országokban szorgalmasan terjesztenek. Remélem, hogy után sikerrel jár, a két ország művészeti és kulturális kapcsolatai termékenyek és gyümölcsözőek lesznek, s ez jelentős mértékben kihat majd a két ország közeledésére. /MTI/

Odaitélték a VI. Országos Néprajzi Gyűjtő-pályázat pályadíjait

1957. december 18.

A Néprajzi Múzeum és a Népművelési Intézet által megrendezett VI. Országos Néprajzi Gyűjtő-pályázat nagy sikerrel zárult. A pályázatra az ország csaknem minden megyéjéből, 181 pályamunka érkezett. Ezek keréken 6.500 lapnyi, a népiélet és a népi kultúra legkülönbözőbb területeivel foglalkozó értékes néprajzi leírást, kottát, fényképet és rajzot tartalmaznak. A beküldött anyag értékét mutatja, hogy hét díjfokozatban 54 pályázó nyert pályadíjat, s 54 pályázó kapott dícsérő elismerést és értékes jutalmakönyvet.

Az idén először kiírt nagydíjat Dorogi Márton püspökladányi tanító nyerte a hajdusági és nagykanisági bőrruházat című gazdagon illusztrált pályamunkájával. Egy-egy I. díjat /1000-1000 forint/ nyert Koós Imre Miskolc-tapolcai volt summás, gyári munkás Summásélet című gazdagon hiteles anyagot tartalmazó, nem mindennapi kifejezőképességgel megfogalmazott pályamunkájával, /folyt.köv./

17.17



M.T.I. BELFÖLDI HIREK

B 49. kiadás

1957. december 18.

17 óra 35 perc

/Odaitéltékfolyt.

valamint Csöte Balázs jászkeséri ny.rajztanár, a néprajzi gyűjtésről kiadó önkéntes munkása Fejleszték Jászkesér néprajzi monográfiájából című alapos és sokoldalú pályaművével.

Felment II. díjat /800-1000 forint/ hárman kaptak: Bodnár Bálint, a Kisvárdai járási tanács dolgozója/Szabolcsi népművelőgyűjtő és Szabolcsi népművelőgyűjtő, Erdős Kálmán nyugdíjas /Adalékok a magyarországi cigányság néprajzához/, és Kormos Árpád kanmadarasi református lelkész/A padarasi céhek élete/. II. díjat /500-500 forint/ nyert az alábbi három pályázó: Gyöncusné Papp Emilia, Budapest /A magyarországi németekről viseltet/, Iváncsics Mándor petőházi egyetemi hallgató /Néprajzi fényképek Petőházi-ról/, E-y Kisalföldi falu háziipare/ és Vajda József novai tanító /Bakos néni népdalkinése/, III. díjat /400-400 forint/ hat pályázó nyert, IV. díjat /300-300 Ft/ tizenkettő. Az V.-VI. díjas /200-200, illetve 100-100 Ft/ pályamunkák száma 27. E két díjesoportba sorolt pályamunkák rangsorát az év végéig állapítja meg a bírálóbizottság. Az iskolai szakkörök pályamunkái közül kiemelkedik a debreceni Fazekas Mihály gyakorló gimnázium néprajzi szakköre által beküldött vagyos néprajzi anyagot tartalmazó pályamű.

A pályamunkák anyagából gyűjtőanyag kötet jelenik meg. A pályázatot a jövő évben is megrendezik. /MTI/

Filmhírek

1957. december 18.

A Hunnia Filmstúdióban elkészült a Paprika Jancsi című rövid játékfilm, amelyet Rényi Tamás rendezett, írója Csontos Gábor, főszereplői a kis Regő Iván és Kiss Mányi.

Gárdos György, a Hunnia Filmstúdió helyettes igazgatója egyheti távollét után hazaérkezett Kijevből, ahol eredményes tárgyalásokat folytatott az első magyar koprodukciós film, a Kárpáti rapszódia elkészítéséről. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 50. kiadás

1957 december 18

óra/perc

/Jubileumi.....3.folyt

Maros Zoltán, a kiskőrési járási művelődési ház igazgatója arról tájékoztatta az újságírókat, hogy az év első felében a Petőfi Nemzeti Múzeum országos Petőfi-kiállítását rendez, majd előreláthatólag a Petőfi- emlékek egy részét Kiskőrésre szállítják és a Petőfi-házban helyezik el. A tervek szerint az őszi mezőgazdasági kiállítás és más kiállítások külföldi látogatóit levinnék Bugacra és Kiskőrésre, ahol újabb Petőfi-hetet és kiállítást rendeznének. Végül elmondotta, hogy felvetődött az a gondolat: védetté kell tenni a Petőfi elnevezést, és mindazokkal a termelőszövetkezetekkel, brigádokkal, vállalatokkal és iskolákkal, amelyek a nagy költő nevét viselik, állandó kapcsolatot kellene fenntartani a Petőfi-kultusz ápolására. /MTI/

Megkezdődtek a szlavisztikai
..... 2. folyt/

1957 december 18

Nemes Dezső előadásának bevezetőjében hangsúlyozta, hogy a revizionizmus a múlt évi ellenforradalom eszméi és gyakorlati előkészítésében is igen jelentős szerepet töltött be. Mindenekelőtt a régi, Rákosi-féle vezetés súlyos, komoly megrázkódtatásokat előidéző hibái tették lehetővé, hogy a kifejlődő revizionizmus eszméi befolyása szélesedjék és a belső ellenforradalmi erők blokkjára temaszkodva, külső imperialista erők támogatásával és tényleges irányításával a frontáttörést megkísérelje és megcsinálja.

Ezek előrebocsátása után a nálunk kifejlődött és mindenekelőtt Nagy Imre által képviselt revizionizmus "eszméinek" lényegével foglalkozott. Előjáróban megállapította, hogy a munkásosztály a történelem leghatalmasabb össz nemzeti feladatát oldja meg, amikor önmaga felszabadításával és a kizsármányolás teljes megszüntetésével a szocializmus útjára vezeti a nemzetet. A munkásosztály az egész nép legalapvetőbb, legáltalánosabb, legnemzetibb érdekeit képviseli és képviselheti, mert saját felszabadulásának érdeke egybeesik az egész dolgozó nép, tehát a nemzet legalapvetőbb, legáltalánosabb érdekeivel.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 51. kiadás

1957 december 18

óra/perc

Megkezdődtek a szlavisztikai...
3. folyt/

Ennek gyakorlati megvalósítása azonban nem olyan egyszerű, mint az elvi megállapítás. A munkásosztálynak és forradalmi pártjának például egyik legnagyobb feladata, hogy a dolgozó parasztságot a szövetkezeti útra vezesse.

- Ez szívós munkát, számos nehézség leküzdését követeli meg, nem csupán a kulákság ellenállásának és harcának, hanem különösen a kistermelői maradiságnak a legyőzését is. Ez pedig különféle hibák lehetőségét rejti magában. Az egyik fajta a szektáns-hiba, - a kényeztetés útjára lépés, az önkéntesség lenini elvének megsértése, ami a régi vezetés ténylegesen elkövetett, legkomolyabb hibáihoz tartozott. A másik fajta hiba a meghátrálás, a kisárutermelői hangulat elől, amely hangulat a bank- és a kartelluzsorától megszabadulva és a vilápiaci verseny nem kellő érzékelése következtében még erősödik is. A meghátrálás viszont a mezőgazdaság szocialista átalakításáról való lemondásához vezet. Ez magával hozhatja - még pedig a kisárutermelés szabad fejlődésének és idealizálásának helyében, - a kapitalista restauráció különböző erőivel való szövetséget, a proletárdiktatura feladását, elárulását. Nagy Imre és társainak útja ezt nem csupán elméletileg, hanem gyakorlatilag is szemléltette.

- Nagy Imre, az egykori kommunista, opportunistának eredője az volt, hogy a parasztság szószólojaként fellépve, letért a proletár állásponttól és a kistermelői parasztság álláspontjára tért át. Mivel a parasztság alapvető érdekeit, szocialista holnapját, a szocialista nagyüzemi mezőgazdaság megteremtését nem lehet kisárutermelői állásponttól, a paraszti kisárutermelés idealizálásával védelmezni. Aki a kisárutermelést idealizálja, az becsapja a parasztságot is. Mi mellett vagyunk, hogy jobban fel kell használni a kisárutermelés növekedésének korlátozott lehetőségeit is, segíteni kell a kisparasztot is, de meg kell mondani neki az igazságot és meg kell nyerni a termelőszövetkezetnek.

A továbbiakban részletesen ismertette Nagy Imre útjának különböző állomásait.

/folyt.köv./

17.25

1747

B 52. kiadás 1957. december 18. 17 óra 55 perc

A Helikon ünnepély-ek felújítását javasolja a keszthelyi mezőgazdasági technikum

1957. december 18.

A keszthelyi Nagyváthy János mezőgazdasági technikum felhívta a környező középiskolákat, hogy az annakiidején 1818 február 12.-én megrendezett "Helikon" ünnepélyeket újítsák fel. Ezen az ünnepélyeken az iskolák szavallatokkal, népdalokkal és saját szerzeményű irodalmi művekkel szerepeltek. Az ünnepélyeket a görög muzsák mondabeli tartózkodási helyéről Helikonnak nevezték. Ezt a kedves hagyományt akarják a keszthelyi diákok felújítani, 140 évi szüneteltetés után újból életre kelteni.

A tervek szerint a balatonkörnyéki középiskolák bevonásával - a siófoki, a veszprémi, a kaposvári, a balatonfüredi és a keszthelyi gimnáziumok és a mezőgazdasági technikum - műsort állítanak össze. A műsor helyi gyűjtésű csoportos népi táncokból, helyi gyűjtésű népdalokból és előadásokból áll. A népi táncokat az iskolásoknak kell gyűjteniük és a legjobban szereplő csoportot, illetve népdal-énekest küldik el Keszthelyre a közös versenyre. A népdalokon és a népi táncokon kívül szavallatokkal is szerepelnek a résztvevő iskolák: egy-egy kötelező verssel, egy szabadon választottal. A következő versenyszám lehetne sajtószerepményű balatoni tárgy költemény. Utolsó számként tanulmány megírására gondolnak, amelynek témáját a Balatoni Intézőbizottság jelölné ki. Az ünnepély megrendezését 1958. február 8.-9-re javasolják Keszthelyen. A műsor számok elbírálására a párt, a KISZ, a nevelődésügyi minisztérium, a Veszprém megyei tanács művelődésügyi osztályának, a Balatoni Intézőbizottságnak, az Irodalmi Tanácsnak küldötte, a szavallatoknál, a táncnál és az éneknél pedig egy-egy országos hírvé előadó-művész közreműködését kérik. /MTI/

Csehszlovák munkásmilicista küldöttség látogatása Pécsen

1957. december 18.

Dobrovolny Stanislav vezetésével Pécsen látogatást tett a csehszlovák munkásmilicista hazánkban tartózkodó küldöttsége. A vendégek szordán megtekintették a város nevezetességeit, ellátogattak több üzembe, jól hosszasan elbeszélgettek a munkás-örség tagjaival. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 53. kiadás 1957. december 18. 18 óra perc

A művész az iparban címmel kiállítás nyílik

1957. december 18.

Szordán az Iparművészeti Tanács a Kereskedelmi Kamara Váci-utcai bemutatótermében, sajtófogadáson ismertette A művész az iparban című esztétikán nyíló kiállítást.

Kacs Gyula, Kossuth-díjas, az Iparművészeti Főiskola főigazgatója, elmondotta, a kiállítás célja, bemutatni, hogy a művész az ipar gyártmányfejlesztésének egyik fontos tényezője, aki alkotó munkájával segíti az ipari termékek minőségének - tartalom és forma egységének - kialakítását.

A sajtó képviselői megtekintették a kiállítást, amelynek anyagában modern háztartási cikkek, gépek, műszerek, gépjárművek tervei, például IKARUS 555-ös luxus-kivitelű autóbusz - a porcelán és az üvegipar termékei, butorszövetek, textil-lyák, lakberendezési tárgyak, butorok példányai szerepelnek.

Az iparművészeti tanácsnak a közszükségleti cikkek formatervezésénél elindított kezdeményezése már nem csupán a kísérleteknél tart, hanem a cikkek sorozatgyártására is sor kerül. /MTI/

Befejezéséhez közeledik hazánk első perlon üzemének építése

1957. december 18.

A nyergesujfalusi Magyar Viscosagyárban befejezéséhez közeledik hazánk első perlon üzemének építése. Már áll a csarnok és az a torony, amelyben a vegyi folyamat majd lejátszódik. Az ablakokat üvegezik és a belső falakat vakolják. Január elején várják a Német Demokratikus Köztársaságból a mérnököket és főszerelőt, akinek irányításával megkezdik az NDK-ból szállított gépek kicsomagolását. A tervek szerint a szerelésük februárban kezdődik, s hat hónapig tart. Ugy szövegítik, hogy augusztusban megindulhat a próba-üzemelés. /MTI/

B 54. kiadás

1957 december 18

18 óra 20 perc

Megkezdődtek a szlavisztikai
... 4. folyt.

Elmondotta, hogy Nagy Imre már 1947-1948-ban, amikor az ország rálépett a szocialista építés útjára, fellépett a Központi Vezetőségben a szocialista építés ellen, ez azonban akkor nem került a párt nyilvánossága elé. Az idő tájt azt a tételt állította fel, hogy Magyarországon még nem időszerű a szocializmus építése, történelmileg még nincs napirenden, csak a burzsoá demokratikus átalakulás van napirenden, legfeljebb bizonyos vonásokkal. A Központi Vezetőségben lefolyt vita után, 1949 szeptemberében Nagy Imre visszavonta nézeteit. Akkor jobbnak látta felemásan tudomásulvenni, hogy a Központi Vezetőség fenntartja a szocialista építés irányvonalát, s hogy megjelent a mezőgazdasági termelőszövetkezeti szektor. A Központi Vezetőség 1949-ben elfogadta Nagy Imre önkritikáját, s feltételezte, hogy az őszinte. Később azonban kiderült, hogy nem volt őszinte. 1949-ben egy kis időre Nagy Imrét visszahívták a Politikai Bizottságból, a párt agrárpolitikájának további kidolgozásában azonban fontos szerepet kapott. Tagja maradt a Központi Vezetőségnek és 1951-ben visszakerült a Politikai Bizottságba is.

- Nagy Imre koncepciója - folytatta Nemes Dezső - a polgári demokratikus átalakulásnál megállni akaró kispolgári rétegek és osztályok nézeteit fejezte ki. Az elvi harc a kispolgári ingadozás ellen és egyben a kispolgári ingadozók megnyeréséért, - ami egy hosszantartó, állandó feladat - megkövetelte volna e nézetek nyilvános legyőzését. Miért maradt ez el?

- Ugy hiszem a nyílt elvi harc elkerülése első sorban abból fakadt, hogy Nagy Imre velejéig opportunistának nézeteinek visszautasításával egy időben a Központi Vezetőség nem vizsgálta felül kellően az egyéni dolgozó parasztsággal való szövetség kérdését a termelőszövetkezeti mozgalom fejlődésének időszakában, a fejlődés magyarországi feltételei között, - hangsúlyozta, majd emlékeztetett arra, hogy Nagy Imre lényegében a középparaszti gazdaságok kulákgazdaságokká való fejlődésének a szabadsága alapján állt és ilyen alapon akarta "megszilárdítani" a középparasztsággal való szövetséget.

17.32

/folyt.köv./

185

B 55. kiadás

1957 december 18

18 óra 20 perc

a szlavisztikai

/Megkezdődtek... 5. folyt./

A Központi Vezetőség 1949 szeptemberi határozata visszautasította Nagy Imre-féle szövetséget a középparasztsággal, hiszen a leninizmus feltétlenül a parasztság alapvető tömegeivel kötött tartós szövetséget, a középparasztsággal való szövetséget akarja, de nem akármilyen szövetséget, hanem olyant, amely a munkásosztály vezetés szerepét biztosítja, erősíti a proletárdiktatúrát, és megkönnyíti az osztályok megsemmisítésének a művét."

- A Központi Vezetőség határozata tehát elvileg helyesen utasította el Nagy Imre nézeteit, de ezzel még nem oldotta meg a leninizmus alapelveinek helyes alkalmazását Magyarországon. Az osztályok megsemmisítésére való irányvételből Lenin nem vonta le azt a következtetést, hogy el kell hanyagolni az egyéni gazdaságok bizonyosfokú fejlődésének a támogatását. Ellenkezőleg, Lenin kidolgozta a híres NEP-politikát, amelynek lényege: a munkás-paraszt szövetség megerősítése, a kisárutermelés bizonyosfokú felfelendítése alapján. S a NEP-politika nem akkor szűnt meg, amikor a tömeges kollektivizálódás megkezdődött, hanem akkor, amikor az alapjában véve már befejeződött. Sztálin 1936-ban állapítja meg a NEP-politika végét. Lenin tétele, amely szerint "az osztályok megsemmisítésére veszünk irányt, nem pedig a kistermelőre," nem azt jelentette, hogy el kell hanyagolni a kistermelő segítségét és fokozott gazdasági kényszerrel /a politikai kényszerrel nem is beszélve/ kell őt rászorítani a szövetkezetre. Lenin tétele a kistermelő megnyerésének és a termelőszövetkezeti mozgalom neszemenő támogatásának a tétele; feltételezi a kulákok korlátozását is, de a közép- és kisparaszt spekulációs törekvéseinek a korlátozását is, a termelői tevékenységnek a egyidejű ösztönzése és támogatása mellett, feltételezi a termelőszövetkezetek neszemenő támogatásának, valamint a közép- és kisparaszti termelői tevékenység ösztönzésének olyan kombinálását, amely közelíti a parasztot a termelőszövetkezethez, s biztosítja a kollektivizálás győzelmét.

- A Szovjetunióban sikerrel végrehajtott kollektivizálás alapvető tanulságot nyújt a többi szocialista országnak. S mi e téren nem abban hibáztunk - mondotta Nemes Dezső - hogy mechanikusan másoltuk a szovjet tapasztalatokat, hanem abban, hogy a szövetkezés sok jó tapasztalatának átvétele - részben mechanikus átvétele - és hasznosítása mellett, nem vettük át és nem hasznosítottuk kellőképpen a szövetkezeti mozgalom széleskörű támogatásának és kisparaszti termelő tevékenység egyidejű ösztönzésének nagyon is általános érvényű szovjet tapasztalatait. -- Nagy Imre a maga kritikájában nem tudta megvilágítani a Központi Vezetőség parasztpolitikájában jelentkező alapvető hibát, mert ő a leninizmus tételeinek feladásával bírálta ezt a politikát, s csak visszavonulni tudott a leninizmus alapelveit védő Központi Vezetőség előtt. A helyes alapelvek helytelen alkalmazásának, gyakorlati eltorzításának a tényeit viszont a Központi

/folyt.köv./

18 óra 45 perc

/Megkezdődtek a szlavisztikai....lo.folyt./

Talán a parasztság érdekeit sérti, hogy a Szovjetunióval való szövetség és a varsói szerződésben való részvétel sérti a munkáshatalmat a tőkés-földbirtokos uralom visszaállításán mesterkedő nyugati imperialistákkal szemben? Nem, ez megfelel nemcsak a munkáosztály, hanem a dolgozó parasztság és az egész dolgozó nép, a népi Magyarország érdekeinek, viszont sérti a tőkés restauráció erőinek és nyugati védnökeiknek érdekeit. De vajon azok megmondhatják-e ezt nyíltan a népeknek? Nem. Elő tehát a "nemzet egyetemes érdekeinek" a takaróját! Elő a burzsoá nacionalizmust, a hagyományos eszközt a dolgozó osztályok öntudatának elhomályosítására. S a magyar "nemzeti kommunisták", a magyar Gyilasok, a magyar revizionisták Nagy Imrével az élükön ezt is felvették eszméi "fegyvertárukba". S nem csupán az ellenforradalom napjaiban, hanem - Nagy Imre írásaiiban - hosszú hónapokkal előtte, az ellenforradalom "eszméi" előkészítésének időszakában.

- Az ellenforradalmi erők - tudvalévő - befolyásuk alá vonták a néptömegek bizonyos részét is, megvesztegettek sok jóhiszemű embert. Ebben a megvesztés tövékenységében a legveszedelmesebb a revizionizmus politikai és eszméi fertőzése volt. Elsőrendű feladatunknak tekintjük - amit még távolról sem oldottunk meg kellően - elősegíteni a tisztánlátást, s ennek érdekében megvívni a szükséges elvi harcot is, felszámolni a revizionista fertőzés eszméi örökségét - fejezte be előadását Nemes Dezső.

A társadalmi történelmi tudományok osztályán délután Szabó Imre akadémikus tartott székfoglaló előadást a polgári törvénykönyv tervezetéről és jogértelmezéséről. Rámutatott annak jelentőségére, hogy a népi demokrácia valóra váltja a polgári törvénykönyv megalkotására irányuló és 1848-ban törvénybe iktatott törekvéseket. A történelmi folytonossággal azonban szemben áll a követelmény: elszakadni a múlttól és szocialista törvényt alkotni. Az új törvényt új módon kell alkalmazni és értelmezni. Az előadás bírálta a törvényértelmezés múltban kialakított olyan módját, amikor a törvénybe azt is bele lehetett magyarázni, ami nem volt benne. A törvény értelmzésének szempontjából méltatta a törvényjavaslathoz fűzött indokolás jelentőségét. Végül arról szólt, hogy az új törvénykönyvnek átalakítón kell hatnia az egész jogi gondolkodásra. A szokásjog általában használt fogalmát bírálva arra utalt, hogy az új törvények alapján nincs többé helye a törvényeket megkerülő, vagy félretevő és "szokásjognak" keresztelt gyakorlat kialakításának. /MTI/

18.35

18 óra 45 perc

A Német Demokratikus Köztársaság egészségügyi minisztériumának ifjúsági küldöttsége Magyarországon

1957 december 18

Az Egészségügyi Minisztérium KISZ-szervezete klubestén látta vendégül a Német Demokratikus Köztársaságból hazánkba érkezett ifjúsági küldöttséget. A küldöttség minden tagja a Német Demokratikus Köztársaság egészségügyi minisztériumában dolgozik. A minisztérium KISZ-szervezete monogrammal ellátott hamutálcákat ajándékozott a küldöttség tagjainak. Alfred Riepert, a küldöttség vezetője pedig Ernst Thälmann emléktáblát és a Német Szocialista Egységpárt története diszkótetben foglalt dokumentumait adta át a minisztériumi KISZ-fiatalok részére. /MTI/

Marosán György előadása az időszerű politikai kérdésekről

1957 december 18

Az MSZMP budapesti bizottságának Marxizmus-leninizmus esti egyetemén szerdán este konzultációt rendeztek az időszerű politikai kérdésekről. Előadást tartott Marosán György, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Budapesti Pártbizottság első titkára. /MTI/

A szénbányászat befejezte évi tervét

1957 december 18

A Nehézipari Minisztérium szénbányászati főosztályosa jelenti:

A szénbányászat december 18-án teljesítette 1957. évi termelési tervét.

/Folyt.köv./

/A szénbányászat....folyt,

Különös jelentősége van a ténynek alig több mint egy évvel az elmúlt esztendő októberének súlyos eseményei után. Az ellenforradalom a bányák nagy részét megbénította. Hideg, megpróbáltatásokkal terhes tél elé nézett az ország. Az erőművek és az ipari üzemek szénhiánnyal küzdöttek, a kórházak és egyéb szociális intézmények, valamint a lakóházak fűtése is gondot okozott.

A forradalmi munkás-paraszt kormány intézkedéseire azonban a bányákban is megindult a munka. Bányászaink megértették a párt és a kormány kérését: szemet az országnak! A bányászok munkája új életre keltette az erőműveket, a közlekedést és a gyárakat. Január 22-én a termelés már elérte a napi 50.000 tonnát, április utolsó tíz napjában pedig a napi 71.000 tonnát is meghaladta. Május elsejét 85.281 tonnás teljesítménnyel ünnepelte a bányák nép, majd a III. negyedév 78.100 tonnás napi átlaga túlszárnyalta a tavalyi harmadik negyedév eredményeit is.

A nagyszerű teljesítményekben a bányászoknak az a félreismerhetetlen akaratát nyilvánult meg, hogy segítsenek talpraállítani népgazdaságunkat.

Egyes vállalatok már november végén, december elején jelentették, hogy határidő előtt teljesítették 1957 évi tervüket. November 20-án a Dorogi Szénbányászati Tröszt ésolnoki üzeme, december 3-án a Középdunántúli Szénbányászati Tröszt pusztaváni üzeme nyitotta meg a sort. A trösztök közül elsőnek december 11-én a Középdunántúli Szénbányászati Tröszt, december 18-án pedig a borsodi és a dorogi tröszt fejezte be tervét.

A szénbányászat egészének tervteljesítéséhez jelentősen hozzájárult a középdunántúli, a borsodi és a dorogi tröszt kiváló teljesítménye.

A lakosság és az ipar teljes nyugalommal tekinthet az icipi tél elé: a bányászat biztosítja a szénellátást és munkájával kiveszi részét a népgazdaság megerősítéséből. /MTI/

A tiszántúli református egyházkerület lelkipásztoraik békekonferenciája Debrecenben

1957 december 18

Szerdán a debreceni református kollégium oratóriumában a tiszántúli református egyházkerület lelkipásztoraik békekonferenciáját tartották. A konferencián részt vettek a kínai protestáns egyházak: hazánkban tartózkodó küldöttei is, Kvan Hsun-ting anglikán püspökkel, a Debreceni Református Teológiai Akadémia tiszteletbeli doktorával az élen.

Az egyházkerületből megjelent több mint 200 lelkipásztort a tiszántúli református egyházkerület püspökhelyettese üdvözölte, majd dr. Farkas Pál debreceni lelkipásztor esperes Egyházunk a béke szolgálatában címmel tartott előadást. /Gáll István,

- Egy világesemény is meghatározta az egyház szolgálatait helyét a békeszolgálatban - mondotta többek között. - Ez pedig a Moszkvából elhangzott békekiáltvány, amire úgy érezzük, hogy egyházunk embereinek annál is inkább igennel kell válaszolnia, mert nemcsak ott élünk, ahol a béketábor népei élnek, hanem mert a békekiáltvány az élet mellett tett tanúbizonyságot.

A békekonferencián felszólt Hvan Hsun-ting kínai anglikán püspök is. Bevezetőben hangsúlyozta, különösen jól esik látnia azt a munkát, amelyet a magyarországi református egyház végez a béke szolgálatában.

- A mi lelkipásztársadalmunk kínában nagyon aktívan dolgozik a béke szolgálatában és a szocialista építés szolgálatában is. Természetesen a szószók az a hely, ahonnan az ígét kell hirdetni. De mi, kínai lelkipásztorok megértettük, a szocializmus és a béke nem olyan dolog, hogy ne lehetne erről a szószókról beszélni. Ha mi tudunk a családi életünkről beszélni a szószóken, a világ nagy családjáról mért ne tudnánk beszélni! És éppen most időszerű ez a kérdés, mert van a világnak sok olyan szószóke, ahol napnapság ellene beszélnek a békének.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 64. kiadás

1957 december 18

19 óra 15 perc

/A tiszántuli...folyt./

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után több mint tíz lelkipásztor szólal fel, valamennyien arról a hitbéli meggyőződésükről téve tanubizonytságot, hogy a béke szolgálata azonos az egyház szolgálataival.

Felszólalt a békekonzferencián Hering Jakab, az Országos Béketanács képviselőjében.

Végeztül a békekonzferencia határozati javaslatot fogadott el. "A Magyarországon élő reformátusságnak több mint a felét magában foglaló tiszántuli református egyházkezület lelkipásztorai - hangzik a határozat - felemeljék szavunkat a világ békéje mellett és tiltakozunk a háboru réne ellen." /MTI/

József Attila emlékest vidéken

1957 december 18

Szerdán Békéscsabán a Balassi Bálint Művelődési Hát nagyteremben jólsikerült József Attila emlékestet rendezett a városi KISZ-bizottság, a TTIT és a népművelési csoport. A költő életét, munkásságát Horváth József, orosházi középiskolai tanár méltatta, műveiből pedig KISZ-fiatalok, valamint Págyoni Mándor és Gyuricza Ottó, a Jókai színház művészei adtak elő.

Nyiregyházán a Szabolcs-Szatmár megyei tanács művelődési osztálya, a Hazafias Népfront, és a TTIT megyei szervezete szerdán József Attila emlékünnepelet rendezett a József Attila művelődési házban. Kollonay Béla, a megyei tanács elnökhelyettese megnyitója után dr. Pálmay Kálmán főiskolai tanár méltatta a forradalmár költő életét, munkásságát. Közreműködött: Simonffy Margot szavalóművész, Latinovics Zoltán színművész, valamint a helyi állami zeneiskola tanáinak zenei együttese. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 65. kiadás

1957 december 18

19 óra 30 perc

Megválasztották a Beloiannisz Híradástechnikai Gyár üzemi tanácsát

1957 december 18

A Beloiannisz Híradástechnikai Gyárban a mult héten kezdődött az üzemi tanácsválasztás. Azóta minden üzemi részben megbeszélést és elhatározták, hogy a műhelyek dolgozóit kik képviselik a tanácsban. Szerdán délután az üzemi négy műhelyében újabb tíz tagot meg, s ezzel a gyárban befejeződött a választás. választottak

A több napig tartó szavazás útján kijelölt negyven dolgozóval együtt, most már teljes a gyár 121 tagu üzemi tanácsa, amely - a tanács magas létszáma, s az eseményekkel zsufolt napok miatt - december 27-én tartja alakuló ülését. Ezen az üzemi tanács tagjainak feladatain kívül megtárgyalják majd az egész tanács előtt álló legfontosabb tennivalókat is. /MTI/

Visszaélt a szövetségzet b zalmával - elítélta a bíróság

1957 december 18

Dényei Tasziló László, büntetés előéletű, egykori horthysta katonatiszt, a KI. kerületi lakáskarbantartó kisipari szövetségzetnél dolgozott, mint műszaki vezető. Pénz felvetelére nem volt jogosult, de megalkalta a módját a "könnyű" pénzszerszénnek. A szövetségzet irodájában rendszeresen tárgyalt, a szerződéseket kötött az ügyfelekkel. Ezek egy része olyan dolgozó volt, aki állami segítséggel - OTP-kölcsönnel - végeztetett a szövetségzetből kislakásépítési vagy tartozási munkákat.

Dényei visszaélt a szövetségzet bizalmával, az építetöket felkereste otthonukban, s - hamisított számlákkal, nyugtákkal - különböző összegü előlegeket vett fel tőlük. A pénzt azonban nem fizette be a kisipari szövetségzet pénztárába, hanem elsikkasztotta és saját céljaira használta fel. Tíz-negy személytől összesen ötvénezer forintot magfaladó összeget csalt ki.

Dényei nagy lábön élt, különböző zenés szórakozóhelyeken szörta a sikasztott pénzt.

/folyt.köv./

/Visszaélt...folyt/

A XI. kerületi bíróság szerdán a tárgyaláson bü-
nösnek mondotta ki Dényi Tasziló Lászlót folytatásosan
elkövetett hivatali sikasztás, magán személyek sérelmére el-
követett sikasztás, valamint közokirathamisítás büntetésében,
ezért négy év és hat hónapi börtönrre, nyolc évi jogvesztésre
ítélte és kötelezte az okozott kár megfizetésére. Az ítélet
nem jogerős./MTI/

/Ma és az....lo.folyt/
18.55

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után James
Mortimer Peddie, az angol szövetségi küldöttség vezetője
szólt a kongresszushoz.

- Örülünk, hogy ma az Önök körében lehetünk és
személyesen tolmácsolhatjuk az Angol Szövetségi Nagykeres-
kedelmi Szövetség Igazgatóságának üdvözlését és jókívánságait.
A SZÖVOSZ két képviselője kilenc hónappal ezelőtt látogatott
el hozzánk és kereskedelmi kapcsolatot létesített szerveze-
tünkkel. Ez a kapcsolat később megszilárdult, s ma már bizton
remélhetjük, hogy az angol és a magyar szervezetek között
létrejött árucsera a jövőben még nagyobb mértékben fejlődik.
Büszkők vagyunk arra, hogy olyan ország képviselői lehetünk,
amely tanuja volt a demokratikus szabadság és önkéntes tár-
sulás alapján megszervezett fogyasztási szövetségi mozgalom
születésének. Mozgalmunk Nagy-Británia munkásainak erőfeszí-
téseiből keletkezett több mint száz évvel ezelőtt. A brit
szövetségi mozgalom a szerény kezdetből kiindulva azóta
hatalmas mozgalommá növekedett és jelenleg 12 millió tagja
van. A szövetségi mozgalom már a világ minden részén elter-
jedt és számos ország társadalmi és gazdasági életére gya-
korol befolyást. Ezért mi mindig szívesen tanulmányozzuk
társ szövetségi erőfeszítéseit, hogy megismerkedjünk eredmé-
nyeikkel, problémáikkal és jövőbeli terveikkel.

- Az Angol Szövetségi Nagykereskedelmi Szövetség
kötelékébe csaknem ezer kereskedelmi szervezet tartozik.

18.15

/folyt.köv./

19.30

/Ma és az....ll.folyt/

Szervezetünk fő ellátója Anglia és Wales kiskereskedelmi szer-
veinek, amelyek több mint 24.000 szövetségi bolttal rendel-
keznek. Éveken át szoros kapcsolat és élénk kereskedelem fej-
lődött ki köztünk és a mezőgazdasági szervezetek között.
Szervezetünk azonban maga is üzemetet tekintélyes nagyságu
gazdaságokat. A megművelt 33.500 acre föld mezőgazdasági termés-
értéke a múlt évben több mint kétmillió font sterlinget jelen-
tett. Anglia szövetségi szervezetünk útján birtokosai az or-
szág legnagyobb gyümölcsöseinek. Az iparvidékek óriási válasz-
tékán felül szervezetünk a legkülönbözőbb szolgáltatásokat
nyújtja tagjainak. A Szövetségi Biztosító Társaság, amelynek
szervezetünk és a Skót Szövetségi Nagykereskedelmi Társaság
is társtulajdonosai, Nagy-Británia egyik legnagyobb biztosító
szervezete és büszkők vagyunk arra, hogy nagyobb mértékben fej-
ledik, mint versenytársai. Ez a biztosító társaság 200 vidéki
irodája és 7500 ügynöksége útján bonyolítja le üzleteit.

Az angol küldöttség vezetője befejezésül a követ-
kezőket mondotta: - Szabadon és szívből beszélek most né-
hány szót, nem az előkészített beszédemet folytatva. Meggyőződé-
sem, hogy a világ népei békét és biztonságot kívánnak gazdasá-
gi berendezkedésükre való tekintet nélkül. Az elmúlt években
a bizalmatlanság valóságos fala állt fenn a nyugati és a keleti
népek között. Ez a fal leomlottan van és ezt a falat bontja le az
ha két külföldi szervezet egymásra tud támaszkodni. Itt
létünk azt is jelenti, hogy meg akartunk és meg akarunk ismer-
kedni a magyar szövetségi mozgalommal. Meg kell mondanom itt
azt is, hogy már jártunk vidéken és a legnagyobb szabadsággal
tehettünk fel kérdéseket és ezekre megítélésünk szerint a leg-
becsületesebb, őszinte, nyílt válaszokat kaptunk. Elmondhatom,
hogy mi az itt tartózkodásunkat pozitíven értékeljük, és
pozitív módon tesszük arról jelentést hazánkban. Ugy órezzük,
hogy a bizalmatlanság légkörét ez az utazás is segít
letörni és hozzájárul a népek közötti barátság megerősödéséhez.

Francisc Tapos, a román delegáció vezetője a
Román Népköztársaság Fogyasztási Szövetségi Központi Szö-
vetségének nevében üdvözölte a Kongresszust és a Magyar Nép-
köztársaság minden szövetségi tagját.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 68. kiadás 1957 december 18. 10 óra 15 perc

/Ma és az...12.folyt/

- Meggyőződésünk - mondotta - hogy az Önök kongresszusának munkája és határozatai fontos lépést jelentenek a magyarországi szövetkezeti mozgalom fejlődésében, továbbá a Magyar Népköztársaság és a Román Népköztársaság szövetkezeti közötti testvéri kapcsolatok megszilárdításában. Hazánk valamennyi dolgozóival együtt a Román Népköztársaság fogyasztási szövetkezeteinek tagjai is nagy érdeklődéssel figyelik a magyar nép és a magyar szövetkezők építő munkáját és a munkában elért sikereket. Az Önök sikereit sajátjainknak tekintjük, hiszen a mi nagy családjunkat erősíti, a szocializmus és a béke táborát. A Román Fogyasztási Szövetkezeti Mozgalom jelenleg majdnem 5 és félmillió tagot számláló széleskörű tömegszervezet, amely tevékenységével hatékonyan segíti nép-gazdaságunk fejlődését, a munkásosztály és a dolgozó parasztság közötti szövetség mélyítését, szilárdítását, a mezőgazdaság szocialista átalakítását az egész nép jólétének megteremtése érdekében. Az 1957 évi első három negyedében szövetkezeteink 54,4 százalékkal több mezőgazdasági terméket vásároltak fel, mint az 1956-os év azonos időszakában. Így több mint egymilliárd lei-el növelik a fogyasztási szövetkezetek eddigi áruforgalmát. Hasonlóképpen sokat fejlődött a fogyasztási szövetkezeti mozgalom technikai és anyagi alapja is. Az 1956-1957. évben például több mint 1400 új üzletet létesítettünk, amelyek között számos áruház és szaktüzlet is van. De a litésre méltó akció folyik az hazánkban a szövetkezetek pénzügyi ellátása érdekében is. Jelenleg 805 szövetkezet, vagyis az összes szövetkezetek 25 százaléka állami hitel nélkül, teljesen a saját anyagi eszközeivel bonyolítja le áruforgalmát.

Koró Józsefné, Borsod megye küldötte a mezőkövesdi matyó asszonyok üdvözlését hozta el a kongresszusnak. Szövetkezetünk - mondotta - 1949-ben a földművelésszövetkezet mellett kezdte meg tevékenységét, s egészen 1951-ig együtt dolgoztunk, közben megtanultuk az alapszabályokat, amelyek a szövetkezéshez szükségesek. Azóta szövetkezetünk megerősödött, s ma már több mint ezer asszony találja meg benne megélhetését és - ami szintén nem mellőzhető - hírnevet szereztünk a magyar népművelésnek.

10.35

/folyt.köv./

1945

MTI BELFÖLDI HIREK

B 69. kiadás 1957 december 18. 10 óra 05 perc

/Ma és az...13.folyt/

Fekete Sándor, Baranya megye küldötte, felvetette a kérdést, hogy miért nem vettek fel bennünket a Szövetkezetek Nemzetközi Szövetségébe. - Nálunk - hangsúlyozta - a dolgozó nép van hatalmon. Ezen az alapon azt tartjuk, amit a dolgozó nép határoz a maga boldogulása érdekében. Ezt vegye tudomásul a világ és nélkülünk róánk ne határozzon. Az itt megjelent külfötteket pedig arra kérem, hogy igaz ügyünk érvényesítéséért vívott harcunkban legyenek segítségünkre.

Bautin Kovács József, Heves megyei küldött szó-lalt fel. Elmondotta, hogy megyéjükben a szőlőtelepítésnél a szövetkezetek nagy segítséget nyújtottak már eddig is a termelőknél. Ezt a munkát most fokozni kívánják.

Bakó Kálmán, Szolnok megyei küldött többek között elmondotta, hogy Szolnok megyében a mérész szakcsoportok javaslatot tettek a KESZÖV-nek, hogy rendezzenek Jászberényben náhegészségügyi tanfolyamot. Ez annál inkább is fontos, mert a néz államunknak az export révén igen jelentős valutát hoz.

A délutáni órákban kért szót a finn szövetkezeti delegáció vezetője, Aarne Hulkkonen.

- Mi, Finnországban szüntelen érdeklődéssel kísértük a magyar szocialista építés munkáját. A múlt év októberének tragikus napjai, amikor a nemzetközi reakció megkísérelte a szocializmus vívmányainak megsemmisítését Magyarországon, a mi dolgozóinknak is nehéz pillanatokat okoztak. Örülünk, hogy a magyar nép most még szilárdabban építi a boldog, szocialista jövőt.

- Nálunk Finnországban a munkások és a parasz-tok most aránylag nehéz időköt élnek. A gazdasági konjunktura gyengülése következtében fokozódik a munkanélküliség és süllyed a dolgozók életszínvonala.

/folyt.köv./

B 70. kiadás 1957. december 18. 20 óra 20 perc

/Ma és az...14. folyt./

A munkanélküliek száma jelen pillanatban hivatalosan mintegy 50.000 és a tél derekán valószínűleg 100.000-nél is több lesz. Igen sok ipari vállalat hetenként csak 4-5 napig van üzemben.

- Nagyon Finnországban nincs igazi nagyüzemi gazdálkodás. A 10 hektárnál kisebb törpe birtokok alkotják a gazdaságok 84 százalékát, az 5 hektárnál kisebb birtokok száma pedig mintegy 300.000. A föld- és erdőmunkák gyors ütemű gépesítése nagymértékben csökkentette vidéken az idénymunka lehetőségeket.

Ezután szövetkezeti kérdésekkel foglalkozott és megállapította, hogy Finnországban a mező gazdasági termékek feldolgozásának és kereskedelmének mintegy 70 százaléka a szövetkezeti feldolgozó és kereskedelmi vállalatok közvetítésével történik. Ez azonban sajnos nem tudta megmenteni a szegény parasztokat a gondoktól. Ennek oka elsősorban az, hogy ezek a szövetkezeti vállalatok a kapitalizmus viszonyai között kénytelenek a kapitalista üzleti élet törvényei szerint működni, s fontosabb céljuk a haszonszerzés, mint a tagság érdekeinek oltalma.

A következő felszólaló Puskás József Somogy megyei küldött volt, utána Forgács Dániel Szabolcs megyei és Szániol Imre Tolna megyei küldött beszélt, majd Maco Zeneli, az Albán Fogyasztási Szövetkezetek Központi Szövetségének elnökhelyettese üdvözölte a kongresszust.

Többek között hangsúlyozta:

- Az albán és a magyar nép barátsága évszázadokra nyúlik vissza, arra az időre, amikor a két nép együtt harcolt a nagy magyar hős, Hunyadi János és Albánia legendáshírű szabadsághőse, Szkander bég vezetésével a török elnyomás ellen. Ez a barátság még jobban megacélozódott a marxista-leninista párt vezette harcban a faszizmus ellen és a szocializmus építésében.

- Fogyasztási szövetkezeteink között állandóan erősödik a baráti összeköttetés. Ebben az évben is sikerrel teljesítettük árucserforgalmi megállapodásainkat, pár nappal ezelőtt pedig igen barátságos légkörben fejeztük be az 1958. évi, mindkét félre egyformán előnyös árucserre-egyezményre vonatkozó tárgyalásainkat Budapesten. Jövőre az árucserforgalmunk 1957-hez viszonyítva 40 százalékkal nő.

- továbbiakban elmondotta, hogy az Albán Fogyasztási Szövetkezetek nagy szerepet játszanak a nép ellátásában és hogy az 1957 évi szocialista kereskedelmi forgalomnak 40 százalékát bonyolították le. /folyt.köv./

20-10

B 71. kiadás 1957. december 18. 20 óra 20 perc

/Ma és az...15. folyt./

A késő esti órákban szólalt fel Ho Ok, a koreai szövetkezeti küldöttség vezetője. Üdvözölte a SZÖVOSZ IV. kongresszusának résztvevőit, majd így folytatta:

- Biztosak vagyunk abban, hogy a magyar szövetkezeti mozgalom életében történelmi jelentőségű IV. kongresszus a további eredményes munka érdekében fontos határozatokat hoz. Éppen ezért a koreai szövetkezetek tagjai és dolgozói nagy figyelemmel kísérik a magyar földművelőszövetkezetek IV. Kongresszusát. A mi dolgozóink azt várják, hogy a magyar szövetkezeti mozgalom továbbra is jó munkát végezzen a nép életszínvonalának emeléséért, az ország további fejlődéséért. A Koreai Fogyasztási Szövetkezetek, a Koreai Munkapárt és a kormány vezetésével jelentős eredményeket értek el azért, hogy a lenini szövetkezeti elv és a testvéri országok szövetkezeti mozgalmainak tapasztalatai alapján tovább fejleszítették szövetkezeteiket. Ma már a koreai fogyasztási szövetkezetek az áruforgalomban igen fontos szerepet töltenek be. Az ország áruforgalmának mintegy 50 százalékát ezek a szövetkezetek bonyolítják le.

A tanácskozás második napja a késő esti órákban ért véget. Csütörtökön a kongresszus folytatja munkáját. /MTI/

Köszönetnyilvánítás

1957. december 18.

Mindazoknak, akik felejthetetlen édesanyánk elhunyt alkalmából részvétüket fejezték ki, ezúton mondunk köszönetet. A Databár-család.

/MTI/



B 72. kiadás 1957. december 18. 11 óra 10 perc

A gyár jövő évi feladatairól tárgyalt alakuló ülésén a Vörös Csillag Traktorgyár üzemi tanácsa

1957. december 18.

A Vörös Csillag Traktorgyár üzemi tanács szordán délután tartotta alakuló ülését. Az első ülésre tanácskozási joggal a gyár számos más dolgozóját is meghívták. Erre azért volt szükség, mert a tanács első ténykedéseként megvitatta a gyár jövőévi feladatait.

Székely László fődiszpécser beszámolójából kiderült, hogy a gyárnak jövőre többet kell termelnie, számos új cikket kell előállítania. A 28 lóerős univerzális traktor gyártásának megkezdése, a forgó-rakodó dömpor, a korszerű láncfalas traktor és a 6 köbméteres dömpor mintapéldányának elkészítése nagy erőfeszítéseket követel.

A vitában elhangzott felszólalások arról tanuszkodnak, hogy a nagy feladatok elvégzését még számos hiba akadályozza. Havonta átlag 2.000 tulórát vesznek igénybe a gyárban, amit jobb szervezéssel az üzemi tanács segítségével javíthatnak. Negyedévenként 3 dömpor ára megveszendőbe selejtkár miatt. Még mindig sok az igazolatlan hiányzás. A fegyelom lazasága következtében a gyár termelőképességének mintegy 5 százaléka vesz el. Elharapózott a lopás, és magas az önköltség. E hibák kijavítására sok segítő-kész javaslat hangzott el már az első értekezleten.

Csipő Dezső tervpályázat kiírását javasolta különböző műszaki problémák megoldására. Schrott Jenő kifogásolta, hogy a délutáni és az esti műszakban igen sok gép áll. Kérte, hogy a gépek terhelésének elosztását vizsgálják felül a gyár vezetői. Bittai József elmondotta, hogy igen sok dolgozó, köztük ő maga is, a szükségesnél nagyobb szerszámkészlettel rendelkezik. Az így heverő kihasználatlan szerszámok értéke egész vagyont jelent. Javasolta, hogy ezeket a szerszámokat gyűjtsék össze és olyan helyen hasznosítsák, ahol szükség van rájuk.

Az üzemi tanács kötelezte a gyár igazgatóját, hogy az elhangzott javaslatokra a legrövidebb időn belül írásban válaszoljon. /MTI/

B 73. kiadás 1957. december 18. 10 óra 10 perc

Szovjet kulturális küldöttség látogatása Győrött

1957. december 18.

Szordán háromtagú szovjet kulturális küldöttség tartózkodott Győrött. V. Fagyevjova asszony, a moszkvai Összszövetségi Népi Alkotások hazai igazgatója vezette a küldöttséget, amelynek tagjai voltak N. Afanasjevja, a Szovjetunió kulturális ügyi minisztériuma továbbképzés és módszertani osztályának vezetője és G. Sztavickij, az ukrán kulturális ügyi minisztérium népművelési osztályának vezetője. A vendégek délelőtt megtekintették a város nevezetességeit. Megragadta figyelmüket a sok emlékmű, a történelmi és művészeti értékek szélessége. Délben a megyei tanács művelődési osztályán megbeszélést tartottak a megye népművelési vezetőivel. Délután a Jókai Műr szakszervezeti művelődési házban a város dolgozóival találkoztak, majd Kapuvárra mentek, ahol este megtekintették az ottani népi együttes műsorát. /MTI/

A földműveszövetkezetek legjobb művészegyüttesei szerepeltek a SZÖVOSZ-kongresszusi műsorán

1957. december 18.

A földműveszövetkezeti művészegyüttesek a SZÖVOSZ IV. kongresszusa alkalmából szordán este ünnepi seregszemlét rendeztek az Erkel Színházban. A zsúfolásig megtelt nézőtér előtt táncokkal, énekszámokkal, dalokkal és zeneszámokkal fellépett az abonyi, a bárándi, a jánoshegyi, a mágoesi, a nátészalkai, a turkovei, a ceglédi, a makói, a marcali, a mezőkövesdi földműveszövetkezet tánc-dal együttese és népi zenekara. A vidéki együttesek műsorárait hivatalos fővárosi művészek egészítették ki szereplésükkel, amit a megjelent kongresszusi küldöttek, a külföldi vendégek és más meghívottak ugyancsak nagy tetszéssel fogadtak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK
B 74.kiadás 1957. december 18. 11 óra 40 perc
Időjárásjelentés

1957. december 18.

A Meteorológiai Intézet jelenti december 18.-án,
este 21 órakor:

Mérsékelt éjszakai fagyok Nyugat-Európa egy részét ccaáni eredetű enyhe léghul-
lások árasztották el. A délután Franciaországban több helyen
7-10 fokot mértek. Szárazföldünk többi részén azonban lényeges
változás nem történt.

Hazánkban szerdán a nyugati és a déli megyékben több
helyen havazott, helyenként eső is esett. A lehullott csapadék
mennyisége csak egy-két helyen érte el a 2 mm-t. A hőmérséklet
nap közben általában 1-4, a fővárosban 5 fokig emelkedett.

Budapesten szerdán 21 órakor a hőmérséklet 1 fok, a
tengerszintre átszámított légnyomás 767 mm, mérsékelt enyhedő
irányzatú.

Várható időjárás esütörtökön estig: Változó felhőzet,
egy-két helyen havaseső, vagy kisebb havazás. Helyenként reggeli
köd. Mérsékelt északi-északkeleti szél. A hőmérséklet esökken.

Várható 1 kelcesonyabb hőmérséklet ma éjjel: mínusz 2-
mínusz 5, fok között, keleten helyenként mínusz 5 fok alatt.
Legmagasabb nappali hőmérséklet esütörtökön 0-plusz 3 fok között.
/MTI/

Kodály hangverseny Szekszárdon

1957. december 18.

Szekszárdon szerdán este ünnepi hangversenyt rendeztek
Kodály Zoltán 75. születésnapja alkalmából. Az ünnepi este zsufo-
lásig megtelt a művelődési ház nagyterme. A pécsi szimfonikusok
zenekara Antal György karnagy vezényletével több kisebb Kodály-mű-
vellett a Pszalmus Hungaricust adta elő, amelyet lelkesen megtapsolt
a szekszárdi közönség. /MTI/

Szerkesztősérek figyelmébe!

1957. december 18.

Mai B 43. kiadásunk első hírében /Meggzilárattják.../
az első bekezdés negyedik sorába előforduló név helyesen Sárvári
Simon. /MTI/

V 3 g o

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1.kiadás 1957. december 19. 6 óra -- perc

Hunyadi Mátyás megkoronázásának ötszázadik évfordulójára rekonstruál-
ják a visegrádi Mátyás-palota belső és diszudvarát, ismét felállít-
ják a híres orszlános kutat

1957. december 19.

Csaknem két évtizedes ásatási munkák után befejeződött
a visegrádi hegy oldalában Mátyás király és Beatrix királyné palotá-
jának, valamint a két épület között állt kápolna feltárása. A jövő
év nyarára - Hunyadi Mátyás megkoronázásának 500. évfordulójára -
restaurálják és - pontos adatok alapján - sok helyen kiegészítik
a Mátyás-palota és a kápolna maradványait.

A teraszos építkezés legelső lépcsőjén a diszudvart
- a palota viszonylag legépebben fennmaradt részét - rekonstruálják.
Közepére visszakerül a firenzei mesterek munkájára valló művészi
kőfaragással készült nyolcszögletű diszkut, oldalán Mátyás
cimorciával, tetején a Herkules-szoborral. Fennmaradt, s már
restaurálva áll a diszudvart körülvevő faragott kőkorlátos galéria,
a "kerengő" egy része is. Az ékelett épült három terem, s a mellet-
tük állt fürdő maradványainak egyelőre csak az állagát óvják meg;
teljes rendbehozásuk, a fennmaradt váll-kövek alapján pontosan
rekonstruálható boltívek megépítése, távolabbi feladat.

Az idői és a jövő év legnagyobb munkája a termek mögötti
belső udvar és a háttérben állt támfal rekonstrukciója. Az eredeti-
hez hiven építik fel a szikláknak támaszkodó, öt méter magas, hatvan
méter hosszú kőfalat, s ennek közepére helyezik vissza a híres
orszlános kutat. Az öt fekvő orszlános nyugvó, négy méter magas,
gotikus építményt az épségben fennmaradt részek alapján, teljes
pontosságú készítenek el. Megtalálták a kut vizvezeték-rendszerének
egy részét is, ennek felhasználásával csörgedezik majd a víz a kut
két kőbárányából. Az évforduló idejére befejezik a kápolna-maradvá-
nyok rekonstrukcióját is. A falakból itt csak az alapok maradtak
fenn, találtak viszont több színes, levőldiszes padlócsenpét,
aminek alapján eredeti formájában állítják helyre a kápolna padló-
zatát.

A palota-maradványok rekonstrukciójához újfajta építő-
anyagot kísérleteztek ki Visegrádon. A szürke közusalékból és co-
nonetből készült műkő igen alkalmas a hiányos épületrészek kiegészít-
ésére, mert összhangban van az eredeti építőanyaggal, de
azért annyira elüt ettől, hogy a laikusok is megkülönböztethessék a
Mátyás korabeli és a most épített falakat. /MTI/